

CAMINO DE ROMA

Esta noche salen los Reyes de España para Valencia, donde embarcarán con rumbo a Spezia, y de allí se trasladarán por tierra a Roma.

Comienza el viaje, desde hace tiempo proyectado, en que tantas esperanzas se fundan, y al éxito del cual se ha asociado con el mayor entusiasmo el pueblo español.

Llevan nuestros Soberanos, encarnación la más alta de nuestra patria y de nuestro pueblo, en esa visita protocolaria al Sumo Pontífice y al Rey de Italia, la representación que le corresponde de derecho y también la que, por afecto y adhesión, le otorga libérrimamente la nación entera.

Estamos seguros de que nuestros Reyes tendrán en el país hermano la acogida respetuosa que se debe al jefe de un Estado amigo, y a la vez recibirán el testimonio de gentil simpatía que les rendirá el pueblo italiano en masa, ese testimonio que se les ha rendido en otros países, en Francia y en Bélgica, como público homenaje al Monarca que durante la guerra tan grandes servicios prestó a los beligerantes al esforzarse con tanta fortuna por aliviar la suerte de los prisioneros y llevar un consuelo inolvidable a tantos millares de familias en pena.

Las aclamaciones con que esperamos sean recibidos en Roma los Reyes de España las hemos de agradecer tanto como tributo a las augustas Personas Reales, como tributo a la vez a España, tan ligada a Italia por vínculos de raza y de espiritualidad.

Ambos pueblos han de trabajar en adelante por conocerse y por estimarse, ya que ninguna rivalidad de aspiraciones los separa ni ningún contrapuesto interés económico puede distanciarlos.

Es preciso una más estrecha convivencia en las relaciones de italianos y de españoles. El mismo origen común del abo- lengo los llama a una mayor intimidad, y la vecindad en el Mediterráneo les señala una inteligencia sincera y una com- penetración más viva.

Al marchar los Reyes para emprender ese viaje, hacemos fervientes votos por que sirva de lazo de unión entre dos pueblos hermanos y por que el éxito más grande corone el noble y patriótico anhelo que los lleva a la sede de los Papas y a la corte de los Saboyas.

La estancia de Sus Majesta- des en Valencia

Valencia, 15.—Anoche llegó la servidumbre de Palacio y el inspector de Vigilancia Sr. Guíjarro con varios agentes a sus órdenes, que han de prestar servicio durante la estancia de Sus Majestades aquí.

Hoy quedará ultimado el itinerario que la regia comitiva seguirá al llegar a esta capital.

El arzobispo ha visitado a las autoridades para ultimar detalles de la ceremonia que se celebrará en la capilla de la Virgen de los Desamparados.

Después de la recepción en la Capitanía general y antes de la comida en el Palacio municipal, el Presidente del Directorio recibirá en el edificio en construcción de las ferias a las Corporaciones y particulares que, han mostrado deseo de saludarle, aprovechando su paso por Valencia.

El número de somatenistas que serán revisados por el Rey asciende a 2.040.

Se ha publicado una importante alocución que firman las siguientes Corporaciones: Ayuntamiento, los presidentes de la Cámara Oficial de Comercio, Unión Gremial, Fomento Industrial y Comercial, Ateneo Mercantil, Federación Patronal y Comité de la Forja Muestrario.

Dice así la alocución:

Valencianos: Numerosas representaciones y entidades de esta ciudad que creen con- tener los elementos de su vida, elementos que han visto obstruido el camino de su prosperidad por los obstáculos del sistema político que restringía la expansión de nuestros medios naturales de riqueza, y sojuzgados: todos sus derechos de ciudadanía por intereses partidistas, que hacían granjería de la administración y tinglado artificioso de todos aquellos órganos más respetables de gobierno, se dirigen hoy a vosotros, hombres de ciencia, artistas, comerciantes, industriales, obreros, estudiantes, grandes y pequeños propietarios, todos, en fin, cuantos constituimos el cuerpo social de esta hermosa ciudad, que cuenta con elementos peculiares de un pueblo vivo, trabajador y consciente, y que, cualquiera que sean sus ideas doctrinales, han sentido complacencia ante el hundimiento de aquellos sistemas, tan funestos para la vida de nuestra madre patria, entendemos que deben exteriorizar su satisfacción, dando muestra de que forman un pueblo que en momento tan trascendental como éste para la vida de la nación están resueltos a mantener sus sentimientos y dispuestos a colaborar en la causa de la moral del Derecho y de la justicia, tópicos antes, base fundamen- tal hoy de la reconstitución nacional.

Para manifestarse así necesitaba el espíritu valenciano ocasión propicia. La suerte le depara esta ocasión. El viernes será visitada nuestra ciudad por la más alta representación del Estado. Sus Majestades los Reyes permanecerán unas horas en Valencia y con las Reales Personas vendrá el jefe del Gobierno. Presidente del Directorio militar. Ello dará lugar a los actos oficiales consiguientes. Pero la vitalidad ciudadana, el sentir de un pueblo y el deseo de manifestarlo ante el jefe del Gobierno, que es hoy la encarnación de sus ansias de renovación, entendemos que puede y debe expresarse con el calor y con la elocuencia que solamente caben en las manifestaciones populares, en las que deben tomar parte todos los sectores sociales, y a este efecto se ha improvisado una recepción en la que ante la presencia del jefe del Gobierno pueda desfilar Valencia entera y testimoniarse nada más que con su asistencia cuán hondamente participamos de aquellos sentimientos regeneradores.

Dicha recepción tendrá lugar en el Palacio de Ferias en construcción, que a más de ser el local más amplio de la ciudad, representa uno de sus mayores esfuerzos, y también una de sus más sentidas aspiraciones.

El acto será una nota seria y callada, como corresponde a los momentos históricos, que requieren sobriedad, serenidad y acción.

Entidades económicas, Corporaciones científicas, Sociedades patronales y obreras, valencianos todos, vuestra sola presencia en dicho acto será la expresión más hermosa y elocuente del sentir de nuestra personalidad ciudadana.

LAS NOVELAS DE LA VIDA REAL

Un acto religioso inusitado

JURAMENTO DE AMOR

Nápoles, 15.—A pesar de la reserva con que se trataba de ocultar un interesante suceso acaecido aquí, hemos podido inquirir algunas noticias acerca de él, que juzgamos dignas de ser divulgadas. El suceso, aún no bien conocido, tiene todos los caracteres de una novela.

Hace bastante años un dignísimo caballero que ocupó durante varias legislaturas un escaño como diputado por uno de los distritos meridionales de Italia, se enamoró de una bella muchacha de humilísimo origen, habitante en el popular barrio conocido con el nombre de «Basso Puorto».

Contribuyó a hacer más estrechas las relaciones amorosas el nacimiento de dos niños, que llevaron la alegría al ánimo del caballero, a quien la esterilidad de su esposa le privaba de la satisfacción de ser padre. Con objeto de que sus hijos pudieran entrar en su casa con algún pretexto y sin incurrir sospechas, hizo que su amante se fingiera peñadora y entrara al servicio de la esposa y de la madre de él, que era la única persona en posesión del secreto. De este modo la madre del ex diputado, abuela y como tal amante de los chiquillos, los obsequiaba con regalos y los protegía, sin dar motivo a su suñera para que encontrara equívoca su actitud.

Al morir la madre del ex diputado, la esposa tuvo idea de haber sido burlada durante muchos años. Estando agonizante su suegra intentó descubrirle toda la verdad. No pudo hacerlo por completo porque la muerte cerró su boca para siempre; pero la esposa, con su suspicacia femenina, se dió perfecta cuenta de aquel drama, en que había sido importante personaje.

Con la perversidad de la mujer ofendida, la esposa del ex diputado empezó a intrigar hasta el punto de hacer que su marido fuera informado de que los hijos de la peñadora no eran suyos. Entonces el caballero fué atacado de un rapto de locura. En uno de sus accesos de enajenación mental, llegó a destruir los muebles de la casita que fuera su nido de amor. Sucedió a la sazón un caso curioso. El espejo que había sido testigo de sus amores, el que había reflejado innumerables veces el rostro de la mujer amada, como si protestara de la inocencia de la mujer, resistió sin romperse los golpes formidables que el ex diputado, loco, le asestó repetidamente.

La esposa entabló demanda de divorcio y al diputado defensor del marido se le ocurrió para salvar a este hombre de toda la pesadumbre que la agobiaba, hacer lo que se llevó a efecto en estos días y se acaba de averiguar.

En la popular iglesia donde se venera a San Jenaro, patrón de esta ciudad, y con la cooperación de un virtuoso sacerdote que creía cumplir así los deberes de su conciencia sin menoscabo de la religión, y ante el ex diputado y su abogado fué la peñadora sometida a prestar juramento de que había sido siempre fiel a su amante. El acto, que se realizó con el Sagrario abierto, tuvo caracteres emocionantes, y la feliz y bella mujer, que no hubiera podido resistir, sin peligro de muerte el interrogatorio, a decir mentira, juró ser cierta su fidelidad.

Kemal bajá, enfermo

Angora, 15.—El Presidente de la República turca, Kemal bajá, padece una angina de pecho, habiéndosele ordenado absoluto reposo.

Complot comunista para derribar el Gobierno del Reich

Parece que Inglaterra no participará en ninguna sanción naval o militar contra Alemania

Los Estados Unidos también se inhiben

La política de Stressemann

Es indiscutible que el espíritu judaico se infiltró en la política alemana y por ende su contemporización y disimulo han sido impuestos más por este espíritu que por las circunstancias. Sin creer, como Hugo Stinnes, que Stressemann carezca de principios, lo suponemos, sin embargo, la culminación de esta política de reservas mentales. A medida que el canciller procuraba gobernar a gusto de todos, hasta de Francia en ocasiones— aunque otra cosa digan los franceses—, por una reacción lógica iba exaltándose el patriotismo de los que ven con dolor la desmembración de la gran patria alemana. No otra causa tiene el actualmente agudizado sentimiento antisemita en Prusia, que es un síntoma. El canciller corrige por centésimas vez su conducta y trata de gobernar según las circunstancias de última hora le dictan. Primero lleva a Jarres al ministerio del Interior, a este hombre que tiene concomitancias con los nacionalistas de la extrema derecha, y después, un poco tardíamente, anuncia que el Reich no autoriza la creación de la República renana. De esta República, que tanto convenía a Francia, a la que aseguraba la magnífica vía comercial del Rin. De esta República, que es ya elemento de discordia entre nuestra vecina y Bélgica. Stressemann, en una nueva rectificación, empieza a gobernar como inspirado por los que veían con buenos ojos las decisiones de Ludendorff y Hitler. Se inclina hacia los derechos, que quizás, a fin de cuentas, sean las únicas capaces de salvar la soberanía alemana, aun a trueque de comprometer la paz europea, por reír su ideología con el espíritu poco dúctil de alguna potencia. Teniendo en cuenta esto, un diario socialista berlinés hace un juicio presagio, el de la futura, para fecha no muy lejana, entre Alemania y Francia. La política indecisa de Stressemann no sería ajena a este terrible acontecimiento.

Otro intento

Conforme a nuestras previsiones, han sido llamados a formar Gobierno en Portugal los nacionalistas. Ha poco decíamos cómo Costa había fracasado en su intento de constituir un Gobierno nacional por la intransigencia partidista del grupo político de que son líderes Alvaro de Castro y Ginstal Machado. El Presidente, Teixeira Gomes, ha llamado ahora al segundo de los personajes citados para que forme Gabinete, dada la imposibilidad con que para ello tropezó el jefe de la minoría democrata del Senado, Sr. Calhano Menezes.

Política inglesa

Se ha entablado definitivamente la lucha entre proteccionistas y libre cambistas. Del triunfo de unos u otros decidirán las próximas elecciones generales, pues el jefe del Gobierno, Stanley Baldwin, ha anunciado ya la disolución de las Cámaras. En los círculos liberales se habla del frente único para combatir al actual jefe del Gabinete, mantenedor de la política proteccionista. Lloyd George se ha unido a Asquith para luchar unidos en los comicios próximos, quedándose este último como jefe del partido liberal.

COMUNICADO OFICIAL

Berlin, 15.—El Gobierno bávaro publicó un comunicado oficial refutando la afirmación de que Hitler y Ludendorff se mostrarán sorprendidos de la actitud hostil de Kahr. Dice el comunicado que Hitler y Ludendorff fueron informados poco después del golpe de Estado por el coronel de la Reichswehr de que las tropas procederían contra ellos por orden de Kahr.

PARA EVITAR MANIFESTACIONES

Berlin, 15.—Para evitar manifestaciones, las víctimas de los disturbios de ayer fueron enterradas en cementerios separados.

NOMBRIENTO DE UN COMISARIO

Berlin, 15.—Spalnar Schacht, director del Darmstädter und National Bank, ha sido nombrado comisario para los asuntos relacionados con la moneda. Schacht tendrá voto consultivo en cuanto se relacione con su Comisariado.

PARA ABARATAR EL PRECIO DEL PAN

Berlin, 15.—El Gobierno del Reich ha puesto a disposición del ministerio de Agricultura bávaro veintitrés millones para abaratar el precio del pan.

LA TESIS INGLESA

Paris, 15.—Lord Crewe ha entregado al Sr. Poincaré una extensa argumentación jurídica reforzando la tesis inglesa relativa a las repercusiones que pueda originar el movimiento separatista alemán en la ejecución del Tratado de Versalles.

El Sr. Poincaré, por su parte, ha enviado a lord Crewe una nota refutando las afirmaciones de que determinados funcionarios franceses habían observado actitud parcial con respecto al citado movimiento separatista.

INTRANSIGENCIA DE LOS MINEROS

Dusseldorf, 15.—En vista de la intransigencia de los representantes de la Asociación de Mineros, que solicitan ahora sean sometidas al Reich determinadas cláusulas del litigio pendiente para la reanudación del trabajo en las minas, cláusulas que ellos conocían desde el día 5 del actual, los aliados han decidido dar por terminadas las conversaciones.

FISCHER, A PARIS

Berlin, 15.—El Sr. Fischer, presidente de la Comisión de gastos de Guerra, salió anoche de París con dirección a esta capital, después de recibir notificación de la Comisión de reparaciones de que ésta había acordado oír en el más breve plazo posible a delegados del Reich acerca de la capacidad de pago de Alemania.

El Sr. Fischer va a ponerse de acuerdo sobre el particular.

Se cree, por lo general, que los representantes del Reich serán oídos por la Comisión de reparaciones a últimos de la semana próxima.

CONFORMIDAD CON LA POLÍTICA DE POINCARÉ

Paris, 15.—El Consejo general del departamento del Sena ha aprobado una moción haciendo constar su conformidad con la política, a la vez firme y conciliadora, observada por el Sr. Poincaré con respecto a Alemania, y expresando su confianza en obtener las reparaciones debidas por dicho país a la nación francesa.

LAS REPARACIONES

Paris, 15.—El ministro de Hacienda, señor De Lasteyrie, ha declarado ante la Comisión de Hacienda de la Cámara que el presupuesto de gastos quedará equilibrado el año 1924, merced a las constantes plusvalías de los impuestos.

Añadió que la reconstitución de las regiones devastadas exigirá aún tres años y un gasto de 24.000 millones, y agregando a esta cantidad 36.000 millones para reparaciones en general, resultará un total de 60.000 millones gastados por Francia, a cuenta de Alemania, en concepto de reparaciones, haciendo abstracción de esta cantidad las sumas obtenidas por empréstitos para pensiones.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Dusseldorf, 15.—Los «sin trabajo» han vuelto a celebrar manifestaciones esta mañana para protestar contra la carestía de la vida.

Anoche, a las ocho, hubo algunos encuentros con la Policía, que tuvo que hacer uso de las armas.

Resultaron un muerto y veinte heridos.

REANUDACION DE TRABAJO

Paris, 15.—Una personalidad bien informada, que forma parte del personal de las fábricas Krupp, ha declarado esta mañana a los periodistas lo siguiente:

«Se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas pertenecientes a Krupp, en una proporción del 60 al 80 por 100 del promedio de la decena anterior.

La producción en la Rheinpreussen ha alcanzado hasta un 90 por 100 del promedio anterior.

Además, los establecimientos Krupp se proponen volver a encender dentro de poco dos altos hornos más.»

LOS ESTADOS UNIDOS SE INHIBEN

Washington, 15.—En los círculos oficiales se guarda la más prudente reserva respecto a las noticias recibidas de Alemania, dando a entender que los Estados Unidos no participarán en la protesta eventual de los Gobiernos aliados contra el restablecimiento de la Monarquía en Alemania, fundándose en el derecho que asiste a todos los pueblos de elegir por sí su forma de Gobierno, y en la no ratificación del Tratado de Versalles por parte de los Estados Unidos.

En lo que concierne a la cuestión de las reparaciones, la puerta sigue teóricamente abierta para la iniciación de nuevas conversaciones referentes a la constitución del Comité de técnicos.

Los Estados Unidos reservan su decisión, esperando el desarrollo de los actuales acontecimientos.

COMLOT COMUNISTA EN ALEMANIA

Berlin, 15.—En varias ciudades, la Policía está sobre la pista de un complot comunista para derribar al Gobierno del Reich. Varios correos comunistas han sido detenidos en Kottbus, portadores de documentos y sumas

importantes. Se cree que este dinero es enviado por los Soviets.

EL GOBIERNO BRITANICO NO TOMARA SANCIONES

Nueva York, 15.—La «Chicago Tribune» cree que el Gobierno británico no tomará parte en ninguna sanción militar o naval contra Alemania, como consecuencia del regreso del ex Kronprinz a Silesia.

REUNION DEL REICHSTAG

Berlin, 15.—El Consejo de decanos del Reichstag ha decidido convocar para el martes la Asamblea.

¿VUELVE EL KAISER A ALEMANIA?

Londres, 15.—Según el corresponsal de «Daily Mail» en Doorn, hay motivos para suponer que el ex Kaiser y su mujer han recibido los pasaportes. Un personaje importante llegó ayer a Doorn con los pasaportes. Esto no quiere decir que el visado oficial del Gobierno neerlandés haya sido estampado.

Además, varios miembros de la Casa del ex Emperador se dirigieron el sábado a la frontera Norte. Se creía que este viaje estaba relacionado con la salida del Kronprinz; pero se sabe ya que concernía a la salida del Kaiser.

EL ASUNTO DEL EX KRONPRINZ

Bruselas, 15.—Los periódicos dicen que el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Jaspar, ha conferenciado acerca del asunto del ex Kronprinz con los embajadores de Francia, Inglaterra e Italia.

EL KRONPRINZ NO QUIERE INTERVENIR EN POLITICA

Berlin, 15.—Se dice que los jefes nacionalistas han hecho al ex Kronprinz proposiciones de carácter político de gran importancia. El Kronprinz se ha negado a examinar estas proposiciones, alegando que había dado su palabra de honor de no mezclarse en los asuntos políticos.

EL KRONPRINZ PIENSA IR A ITALIA

Roma, 15.—Según «La Epoca», el Kronprinz ha declarado en Munich que desea retirarse durante cierto tiempo a Italia, donde reside un hermano suyo.

LA CAPACIDAD DE PAGO DEL REICH

Paris, 15.—El secretario general de la Comisión de reparaciones ha notificado a la Kriegslastenkommission la decisión de oír lo más rápidamente posible a los representantes del Gobierno alemán acerca del estado actual de los recursos y de la capacidad de pago del Reich.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

Paris, 15.—Refiriéndose a la sesión de ayer de la Comisión de reparaciones, «Le Journal» dice:

«La exposición de Bradbury está rodeada de tales retenciones, que equivale a una negativa categórica, y constituye para Alemania un motivo para esquivar las investigaciones eventuales. Francia se ve reducida, por lo tanto, a contar con ella sola.»

«Le Figaro» juzga de este modo la crisis de Francia y de Inglaterra:

«La primera mira hacia lo por venir y desea la solución del problema; la segunda mira hacia lo pasado y desea que sea censurada la conducta de Francia.»

«Le Petit Parisien» dice que el lenguaje de Bradbury es inoportuno, y no puede, por lo tanto, decir que los aliados tienen un frente único más sólido que nunca.

«L'Echo de Paris» critica también a Bradbury, y dice que sus palabras no sirven más que para debilitar el valor de la proposición francesa.

«Le Matin» prevé que la reunión de la Conferencia de embajadores de esta tarde estudiará la actitud del Gabinete británico.

REQUISA DE CAFES Y TABERNAS

Berlin, 15.—El general Seekt ha publicado una ordenanza para que se proceda inmediatamente a la requisita de cafés, bares y establecimientos análogos, con el fin de instalar en ellos sopas populares y asilos de noche.

Los propietarios de estos locales deberán dirigir ellos mismos la transformación de los establecimientos.

EL PARO FORZOSO EN EL RUHR

Berlin, 15.—La «Deutsche Zeitung» dice que el canciller ha confirmado a los representantes de los Estados alemanes la imposibilidad en que se encuentra el Reich de soportar por más tiempo el paro en las regiones ocupadas.

Alemania debería sacrificar cinco millones de marcos oro por década para continuar ayudando a los sin trabajo, y como este socorro debería ser pagado en marcos renta, la nueva divisa no tardaría en ser depreciada.

En los círculos políticos se hace responsable a Francia de la situación que reina en el Ruhr.

CONSPIRACION DESCUBIERTA

Berlin, 15.—Ha sido descubierta una conspiración y se ha confiscado una gruesa suma de dólares. Parece que este dinero, cuya procedencia se ignora aún, se destinaba a sobornar a las fuerzas de la Reichswehr.

DOS MILLONES DE DESOCUPADOS

Berlin, 15.—Elevase a dos millones el número de obreros sin trabajo.

LA ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS

Berlin, 15.—Dícese que en la reunión del Reichstag que tendrá lugar el martes, los socialistas harán un gran número de interpe- laciones.

EL NUEVO REGIMEN

El almirante Magaz ha jurado el cargo de Presidente interino del Directorio

El Rey preside el Consejo de hoy

La reunión del Directorio

Momentos después de llegar el general Primo de Rivera a la Presidencia quedó constituido en Consejo el Directorio. Terminó la reunión a las ocho menos cuarto de la noche.

El Presidente había dado orden de no recibir ninguna visita, y a las ocho y veinte abandonó su despacho para dirigirse a Palacio a someter a la firma de Su Majestad disposiciones de varios departamentos ministeriales.

Al terminar la reunión, se facilitó la siguiente nota:

«Esta tarde tuvo el Directorio militar su acostumbrado cambio de impresiones sobre los asuntos de tramitación, aprobando un expediente relativo a reparaciones en el Reformatorio de Ocaña y, otro concediendo la libertad condicional a 316 penados de los 364 que figuraban en propuesta.»

La Junta de Aranceles y el Tratado con Italia

En el ministerio de Hacienda se reunió la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, presidida por el director de Aduanas.

Se despacharon varios expedientes, y se aprobó el Tratado comercial con Italia.

El Sr. Prieto manifiesta que siendo públicas unas declaraciones del Presidente del Directorio militar, que sin duda responden a maduro estudio y profunda convicción, censurando duramente al Parlamento por haber autorizado al Gobierno para concertar Tratados comerciales con concesiones superiores al 20 por 100 de disminución respecto a los derechos de la segunda columna del Arancel, y proyectándose el Tratado con Italia a base de concesión de ese tipo, el vocal citado, aunque considera acertadísimo aquel acuerdo adoptado por Cortes...

Las nuevas Izquierdas

Con este título dice un colega de la mañana lo siguiente:

«Por considerable parte del elemento joven intelectual se están realizando trabajos para la organización de una fuerza política encaminada al fin de hacer la propaganda necesaria de las nuevas normas y procedimientos que habrán de implantarse en el caso de que el partido se encargara de la gobernación del país.»

Base de este programa—esencialmente izquierdista y radical—será el de respetar y hacer respetar la justicia y su principal norma la de ajustarse a un régimen de conducta muy austero y muy moral.

De la organización se encargará un Directorio, presidido por un ilustre médico.»

Los agricultores

Ha sido recibida por el Presidente del Directorio una Comisión de la Liga de Agricultores de Salamanca, presidida por el señor Covalada, la cual le entregó un documento, en el que se formularon determinadas demandas en favor de la agricultura.

El documento es una exposición en la que, precedida de un amplio preámbulo, se condensan en varias conclusiones las aspiraciones de la Liga de Agricultores, por lo que afecta a los diversos problemas agrícolas en sus aspectos social, jurídico, etc., etc.

El general Primo de Rivera reconoció la importancia que en la vida nacional tienen los problemas de la agricultura, y expuso su convencimiento de que este es el punto básico de la riqueza del país, ya que representa el 60 por 100 de la capacidad productora de España.

Terminó diciendo que considera obra patriótica la protección a la agricultura y su desarrollo, y como demostración de su interés por este factor de la riqueza nacional, anunció que el Directorio prepara algunas disposiciones que irán apareciendo en la «Gaceta».

Las Sociedades petrolíferas

Al general Gómez Souza le visitó una representación de las Sociedades petrolíferas para pedirle que se reglamente y se exima del pago del canon a todas cuantas entidades hayan abonado por este concepto más de 500.000 pesetas.

Régimen penitenciario

El departamento de Gracia y Justicia ha confeccionado un proyecto reformando de una manera radical el actual servicio de Inspección penitenciaria.

Existía el propósito de implantarlo inmediatamente; pero se ha desistido de hacerlo hasta que se lleve a cabo la anunciada reorganización de la Administración central y provincial del Estado, a la que también ha de acomodarse aquel.

Para descongestionar las cárceles provin-

Jura el cargo de Presidente interino el marqués de Magaz

EL DIRECTORIO CELEBRA CONSEJO PRESIDIDO POR S. M. EL REY

Minutos antes de las once comenzaron a llegar a Palacio los generales que constituyen el Directorio.

A las once llegó el general Primo de Rivera, y seguidamente todos los generales pasaron a la regia antecámara, donde se celebró el acto de la jura del Presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, que habrá de sustituir al marqués de Estella durante el viaje regio a Italia.

Además de los miembros del Directorio, asistieron al acto el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla; el caballero y montero mayor de Su Majestad, marqués de Viana; el jefe de la casa militar de Su Majestad, general Milans del Bosch; el ayudante de guardia, Sr. Obregón, y el mayor de Alabarderos, Sr. Zaballós.

El Monarca vestía uniforme de capitán general.

Recibió el juramento el marqués de Estella, por ser el titular de todas las carteras.

El acto, por lo demás, se atuvo a la ceremonia acostumbrada en análogos casos.

Terminada la jura, el Directorio pasó a reunirse en Consejo, presidido por S. M. el Rey.

El Consejo duró hasta la una, hora en que salieron de Palacio todos los generales del Directorio, excepto el marqués de Magaz, que pasó a cumplimentar, una vez terminado el Consejo, a SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina.

Disposiciones de la «Gaceta», La Exposición Hispanoamericana de Sevilla

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición: «EXPOSICION Señor: La Exposición Iberoamericana que ha de celebrarse en Sevilla supo recoger, desde el primer momento, el anhelo patriótico de estrechar los lazos que por fortuna existen entre España y los países de Portugal y América.»

Partió de Sevilla esta iniciativa, como en siglos anteriores habían partido de aquella ciudad las gloriosas expediciones que conquistaron tierra americana y las que dieron por vez primera la vuelta al Mundo.

Sevilla, que vio edificar la primera Casa de Contratación con las Américas; que custodió el Archivo de Indias; que dió, pródiga, sus hombres para la colonización del Nuevo Mundo; Sevilla, que llevó la cruz a través de los mares e hizo que su catedral tuviera por afiliales a todas las iglesias y los obispos americanos, solicitó el honor de convocar en su recinto a esa magna asamblea, cuyo espíritu es el de la más cordial y perdurable fraternidad.

Auxiliar y sostener este propósito es para el Directorio servir uno de los más evidentes intereses de la patria, es consagrar un pasado glorioso cuyo recuerdo estimula para avanzar en la empresa que España entera siente y desea, y es, por último, reconocer la legítima aspiración de que sea solar de llegada el que fué lugar de partida para aquellas hazañas que registra con orgullo nuestra historia.

REAL DECRETO A propuesta del jefe del Gobierno, Presidente del Directorio militar, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º La Exposición Iberoamericana de Sevilla se inaugurará el domingo 17 de abril de 1927.

Art. 2.º El día 2 de mayo siguiente a la fecha inaugural se celebrará la Fiesta de las Naciones, con asistencia del Gobierno y las representaciones oficiales de Portugal y las Repúblicas americanas que hayan aceptado la invitación de España para dicho acto.

A partir de este día, y durante los sucesivos del mes de mayo irán desarrollándose los Congresos y Conferencias convocados por el Gobierno con la antelación oportuna para estudiar y tratar los problemas de comunicaciones, comercio, banca y en general de los intereses morales y materiales entre España, Portugal y los países americanos, conforme al objetivo nacional asignado al certamen de Sevilla expresamente determinado en el real decreto de 9 de noviembre de 1922.

Art. 3.º Para dar cumplimiento al citado real decreto en su artículo 2.º, el Comité de la Exposición continuará percibiendo en iguales condiciones que las establecidas anteriormente, la subvención de 300.000 pesetas anuales.

Esta subvención la obtendrá en el presente año y mediante la necesaria transferencia del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria. Dado en Palacio, a 14 de noviembre de 1923.—ALFONSO.—Primo de Rivera.»

Amortizaciones y excedencias

Se ha concedido la excedencia a D. Julián Pérez Serván en el cargo de auxiliar de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestros de Badajoz.

Han sido amortizadas: Una plaza de suboficial del Cuerpo de Seguridad, por jubilación de D. Pedro Martín Jiménez; y ocho plazas de guardias primeros del Cuerpo de Seguridad.

Los muestreiros de los viajantes

La Sección de Comercio del ministerio de Estado anuncia que los Gobiernos de Su Majestad británica y de la República de Checoslovaquia han firmado un acuerdo referente a la admisión con franquicia de derechos arancelarios para los muestreiros de los viajantes de comercio de los respectivos países.

Otras disposiciones

PRESIDENCIA DEL DIRECTORIO.

Real orden aprobando la relación de Comisiones al Extranjero conferidas por el ministerio de Estado y disponiendo queden anuladas cuantas Comisiones y pensiones de ese departamento no figuren en ella.

Otra dictando reglas encaminadas al cumplimiento del real decreto de 26 de octubre próximo pasado, inserto en la Gaceta del 27 del mismo, relativo a la concesión de plazo hasta el 30 del mes actual para la presentación por los interesados de las altas o declaraciones de sus elementos de riqueza, o de la implantación de la industria, comercio o negocio de que se trate.

Otra disponiendo que en lo sucesivo todos los departamentos ministeriales remitan al de Hacienda las propuestas razonadas de transferencias de créditos que estimen necesario llevar a efecto, para que éste informe acerca de su procedencia y las eleve a resolución del Directorio.

Otra declarando no haber lugar a ninguna responsabilidad ni cancelación de autorizaciones concedidas para realizar navegación de cabotaje nacional a buques de procedencia extranjera, aprobando la revisión de las mismas efectuadas por la Comisión técnica, y ampliando hasta el 31 de diciembre próximo el plazo concedido a la referida Comisión para articular un plan completo y orgánico por virtud del cual pasen a depender de un solo Centro directivo todos los asuntos relacionados directamente con la navegación comercial y la pesca marítima.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que en los expedientes personales de D. Alberto García Ibáñez, subdirector médico de la estación sanitaria del puerto de Las Palmas, y D. Baldomero Cerviá Noguera, secretario intérprete de la de Puerto de la Cruz, se haga constar la circunstancia de poseer cada uno de ellos los idiomas que se mencionan.

Otra determinando a quién deben dirigirse las Alcaldías y Comisiones mixtas de Reclutamiento cuando se vean precisadas de adquirir datos de súbditos españoles residentes en el Extranjero.

GUERRA.—Real orden disponiendo que se hagan extensivos los beneficios de la real orden circular de 26 de septiembre de 1919 (D. O. número 205), a los que denuncian a desertores; otorgándole dicho beneficio al hijo del recurrente Francisco Gago González, y disponiendo que en lo sucesivo se observen las reglas que se insertan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Reales órdenes disponiendo que se den los ascensos de escala reglamentarios, y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen a ocupar en el escalón los números que se indican. Otra nombrando, en virtud de oposición, a D. César Díez Hurtado, profesor auxiliar de Elementos de mecánica, física y química de la Escuela de Artes y Oficios de Ciudad Real.

REALES ORDENES DE MARINA Destinando para eventualidades del servicio, en el departamento de Cádiz, al teniente coronel de Infantería de Marina D. José Silva Díaz, y al primer batallón del tercer regimiento, al de igual empleo D. Eleuterio Suardiaz.

—Idem id. id., en el departamento de Cádiz, al comandante de Infantería de Marina D. Enrique García Sánchez, de Madrid.

—Disponiendo cese de ayudante personal del intendente D. Fernando de Lanuza el contador de navío D. Saturnino Calderón y Melida, el cual pasará destinado al departamento de Ferrol al terminar la licencia que por enfermo disfruta.

—Concediendo cuatro meses de licencia, por enfermo, al contador de fragata don José Ruiz Jiménez.

La Inspección de Ayuntamientos CONCEJALES PROCESADOS

Ávila, 15.—A este Gobierno civil ha sido denunciado que con motivo de la compra de terrenos para la construcción de una casaca, no se habían llenado las formalidades por aquel Ayuntamiento.

Con tal motivo, se ha girado una visita de inspección, resultando de ella haberse abonado menor cantidad de la que figuraba en las cuentas.

Por esta causa han sido procesados varios concejales del anterior Ayuntamiento.

EN LAS DIPUTACIONES DIPUTADO PROVINCIAL DETENIDO

Valladolid, 15.—Cumpliendo órdenes del gobernador, se ha detenido nuevamente al diputado provincial D. Dámaso Gordaliza. Había sido puesto en libertad hace pocos días.

La detención obedece a la inspección realizada en Villalón.

LA DIPUTACION DE CORDOBA

Córdoba, 15.—Continúa la visita de inspección en esta Diputación provincial. Los delegados estuvieron en las Casas de Beneficencia para penetrarse de su funcionamiento. También han visitado la Escuela provincial de Música. Los profesores de dicho Centro han dirigido un escrito al Directorio dando cuenta de la situación y funcionamiento de dicho Centro.

CASA REAL

AUDIENCIAS

El Monarca fué cumplimentado por el nuncio de Su Santidad y por el duque de Híjar.

—Más tarde recibió a los condes de Peñalada y Villadarias, a los Sres. López Dóriga y Careaga y al coronel Dolla, acompañado de los oficiales del regimiento de Alcántara venidos a Madrid con motivo del homenaje tributado ayer a la memoria del teniente coronel Primo de Rivera. Entre dichos oficiales figuraba el Infante D. Gabriel. —S. M. la Reina Doña Victoria recibió a la duquesa de Astarie, a los marqueses del Riscal, al Sr. Querol y a los duques de T'Serclaes.

AVISOS UTILES

MOTOCICLETAS HARLEY DAVIDSON Las más seguras Las más rápidas Casa Landaluce Marqués Riscal, 7

¡¡APROVECHARSE, SEÑORAS!! Grandiosa liquidación. Cesación comercio LA GLORIA PLAZA SANTA CRUZ, 3 Liquidamos las colosales existencias en serieria, lanería, felpas, terciopelos, paños y gamuzas, abrigos de piel, felpa, terciopelo, castores y gamuzas. Peletería y piel suelta de todas clases. Mantillas blanda y tul. Especialidad en artículos para novias y lutos. Todo con 50 por 100 de rebaja Se traspasa el local

EL TENIENTE CORONEL PRIMO DE RIVERA POR QUE SE LE CONCEDIO LA LAUREADA

Visto el expediente de juicio contradictorio instruido en la plaza de Melilla para esclarecer si D. Fernando Primo de Rivera y Orbaneja, teniente coronel que fué del regimiento Cazadores de Alcántara, 14.º de Caballería, se hizo acreedor a que se le conceda la cruz de San Fernando por su comportamiento en el combate librado el día 23 de julio de 1921 para proteger la evacuación y retirada a Dar Drius, de la fuerza que guarnecía la posición de Chaif, enclavada en el territorio de la Comandancia general de que es cabecera la citada plaza;

Resultando que las fuerzas de dicha posición de Chaif se veían imposibilitadas de retirarse a Dar Drius, a pesar del durísimo combate que para conseguirlo entablaron con el numeroso enemigo que trataba de rodearlas, y que les ocasionó muchas bajas, entre ellas el jefe y varios oficiales; que el teniente coronel Primo de Rivera, en cumplimiento de órdenes recibidas, y al frente del segundo escuadrón, dos secciones del cuarto y una del primero de dicho regimiento de Alcántara, en total 192 jinetes, salió al encuentro de aquellas fuerzas, y sin medir lo numeroso del enemigo, que al mismo tiempo que trataba de envolver la columna en retirada atacó también con gran brío a la fuerza de auxilio, se lanzó sobre él, consiguiendo la prosecución de la retirada, salvar la columna y su impedimento y la entrada en orden de todas las fuerzas en Dar Drius;

Resultando que para conseguir tal éxito tuvo que cargar y combatir con la fuerza a sus órdenes al arma blanca y cuerpo a cuerpo diferentes veces, sufriendo aquella numerosa bajas;

Resultando también que el mencionado jefe se comportó siempre brillantemente en los sucesivos hechos acaecidos en el referido territorio, a partir del día 23 de julio antes señalado, y singularmente en el duro sitio de la posición de Monte Arruit, en la que, después de agotarse en constante combate, dirigir y animar a todos con su heroico ejemplo, halló gloriosa muerte, ocasionada por un casco de granada de la artillería enemiga, se otorga, por resolución de esta fecha, de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y con lo preceptuado en el caso cuarto del artículo 55 del vigente reglamento de la Real y Militar Orden de San Fernando, al teniente coronel de Caballería, fallecido, D. Fernando Primo de Rivera y Orbaneja la cruz de la Real y Militar Orden de San Fernando, con la pensión anual de 2.500 pesetas, abonable desde el citado día 23 de julio de 1921.

Se dispone, de acuerdo también con lo informado por dicho alto Cuerpo y con lo prevenido en el artículo 13 del aludido reglamento de la Orden, que la referida pensión de 2.500 pesetas anuales sea transmisible a los herederos del difunto jefe D. Fernando Primo de Rivera y Orbaneja.

Medicina y médicos

SOCIEDAD ODONTOLÓGICA

Esta Corporación celebrará junta de carácter social-profesional, mañana, a las diez de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid, Gran Vía, 8.

El orden del día será el siguiente:

Lectura del acta de la sesión anterior.—Ruegos y preguntas.—Presentación del presupuesto para el próximo curso, por los señores tesorero y contador.—Asuntos varios que presenta la Junta directiva.—Renovación reglamentaria de los cargos de presidente, vicepresidente, secretario de actas, bibliotecario y vocales primero y tercero.

PROGRAMA DE PREMIOS

La Academia Médico-Quirúrgica anuncia un premio de 1.000 pesetas, que se llamará «Premio de la Academia», y otro de 1.500, que se llamará «Premio Rodríguez Abatía».

El tema para el primero es de libre elección; el tema para el segundo será: «Estudio serológico de la sífilis nerviosa».

En el local de la Academia (Gran Vía, 8) se facilitan impresos con las condiciones detalladas de este concurso.

Informaciones de provincias

La estatua al Gran Capitán

LLEGADA DE LOS INFANTES DON CARLOS Y DOÑA LUISA

Córdoba, 15.—Ayer llegaron sus Altezas Reales D. Carlos y doña Luisa.

Fueron recibidos por las autoridades, Comisiones de la guarnición y numeroso público.

Sus Altezas se alojan en el palacio de los marqueses del Mérito.

En el expreso de hoy llegará el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro, que representará al Directorio en el acto del descubrimiento de la estatua del Gran Capitán.

EL GENERAL BERMUDEZ DE CASTRO

Córdoba, 15.—Ha llegado el subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. Bermúdez de Castro, para asistir, en representación del Directorio militar, a los actos que se celebrarán hoy.

EL TRIGO BARATO

PARA ALIMENTO DE LOS CERDOS

Sevilla, 15.—Comunican de El Coronil que algunos vecinos están echándole el trigo a los cerdos, por estar a más bajo precio que el maíz.

Este se cotiza a 13,50 pesetas la fanega, y el trigo vale 12,50, y no hay quien lo compre.

EN CARTAGENA

MANIOBRAS MILITARES

Cartagena, 15.—Se ha celebrado las maniobras anunciadas por la brigada automovilista del Centro Electrotécnico de Madrid y el regimiento de Cartagena, en el sitio Los Almagros, a 40 kilómetros de Cartagena. Asistieron el gobernador militar, el general Vives y comisiones de todos los Cuerpos.

Las maniobras se efectuaron con gran precisión, siendo felicitado el coronel del regimiento de Cartagena, D. Victoriano Peña.

VALENCIA SIN TABACO

Valencia, 15.—En sesión municipal un concejal se ocupó de la escasez de tabaco, especialmente de diversas labores, conviniéndose en que el alcalde acuda al gobernador para que éste realice gestiones cerca de la Compañía para que se normalice el servicio.

Organización sindical

UNA CONFERENCIA

Zaragoza, 15.—Ha llegado el sociólogo D. Benjamín F. Castillo, presidente del Consejo Superior de Mutualidad y Previsión social de la Argentina, que viene a estudiar nuestra organización sindical, con objeto de publicar después sus observaciones en un libro.

Sobre «El origen de la protección y ayuda mutua y organización de Mutualidades», dió anoche una notable conferencia que fué escuchada por selecto y numeroso público que hizo objeto al disertante de una cariñosa ovación.

EAS SUBSISTENCIAS

EL AZUCAR Y EL PAN

Ferrol, 15.—El «Boletín Oficial» de la provincia fija el bando del gobernador, consignando el precio del azúcar en 1,80 pesetas.

La Comisión militar de Subsistencias amenazó con el cierre de las tahonas si los panaderos no las ponen en las debidas condiciones higiénicas.

EL GORDO EN MALAGA

«El Pollo de la suerte»

Málaga, 15.—Un popular vendedor de décimos de Lotería, conocido por «El Pollo de la suerte», ante la imposibilidad de vender el billete correspondiente al número 12.102 del pasado sorteo, quiso devolverlo el día antes de éste, sin conseguirlo. A última hora logró colocar algunos décimos, quedándose con el resto del billete. El número salió premiado con el gordo, con gran contento del «Pollo de la suerte» y de su mujer, gitana y vendedora como él, que pronto hizo correr la buena nueva por el barrio, siendo aclamada con estruendosos vítores, llevado en hombros a su casa, como premio a la «faena».

LOS TEMPORALES

LOS DAÑOS EN MALAGA

Málaga, 15.—Se reciben noticias de los pueblos, donde la última tormenta de los anteriores días ha causado enormes daños.

Varios riachuelos se han desbordado, inundando el campo y los caminos. Ha habido que lamentar el hundimiento de muchas casas.

En Fuengirola es donde la tormenta descargó con mayor furia. Una chispa eléctrica cayó sobre una casa, causando grandes destrozos. La familia que habitaba salvóse milagrosamente.

EL TEMPORAL EN EL ESTRECHO

Cádiz, 15.—Ha entrado en este dique el vapor de la matrícula de Barcelona «María del Carmen», por haber sufrido averías en la línea de flotación de proa a popa, a conse-

cuencia de haber abordado, a causa del temporal, a un buque que procedía de Larache en lastre.

—Ha cesado el temporal del Estrecho de Gibraltar, saliendo ya los buques que entraron en este puerto de arribada forzosa.

Los sindicalistas fugados de la cárcel

SIGUEN LOS RECONOCIMIENTOS Y PESQUISAS

Zaragoza, 15.—Han continuado las actuaciones judiciales en la causa instruida con motivo de la fuga de presos de la cárcel de la capital. Se ha verificado un reconocimiento de los sótanos de la cárcel y de dos minas que se dirigen al castillo de la Aljafería una y al Ebro otra. Las sospechas que estas minas produjeron carecen de fundamento, pues las citadas minas están cortadas y obstruidas por las obras de alcantarillado. Se acordó taparlas, más como medida de higiene que como prevención para la seguridad.

Se sabe que el hombre que fué visto el día de la fuga de presos en el tejado de una de las casas inmediatas a la cárcel nada tiene que ver con los fugitivos; se trata de un albañil que se ocupaba en reparar una avería, por orden del propietario de la finca.

LA COQUETERIA DE PASCUALA

Un hombre herido de tres balazos

Alicante, 15.—En Elda, los obreros de la fábrica de calzado de aquella localidad, Manuel Pérez y José González, sostenían al mismo tiempo relaciones con la obrera Pascuala Bonete, de treinta años.

Manuel pretendía que Pascuala abandonara la amistad de José, y con este motivo sostenían frecuentes reyertas.

Al medio día, al salir de la fábrica, vió Manuel que Pascuala y José estaban hablando. Se acercó al grupo e hizo varios disparos contra José y luego se presentó a las autoridades.

El agredido resultó herido de tres balazos.

EN ZARAGOZA

Inauguración de un Centro vasconavarro

Zaragoza, 15.—Ha sido inaugurado un Centro, fundado por la colonia vasconavarra de esta ciudad, celebrándose con este motivo una animada fiesta en el café de Ambos Mundos. Se interpretaron diversas composiciones de música vasconavarra, jotas y zortizcos.

En el comedor del Circulo Mercantil se celebró después un banquete, a cuyo final se pronunciaron discursos.

Los apasionamientos del balompié

EL GOBERNADOR DE GUIPUZCOA CLAUSURA EL CAMPO DE BERATUGUI

San Sebastián, 15.—Dispuesto el gobernador a que no se repitan los alborotos a que dan lugar los apasionamientos del balompié, y

en vista de lo ocurrido el domingo en Tolosa, ha dirigido un oficio al alcalde de aquella localidad ordenando la clausura del campo Beratugui durante tres meses, y dispuesto, además, que se imponga a la Directiva mil pesetas de multa; además apercibe a ésta con cerrar el campo por un año, si se repiten los sucesos, o definitivamente si fuera preciso.

La noticia ha dado lugar a todo género de comentarios entre los aficionados.

UN SUCESO SANGRIENTO

En defensa de su hija

Alicante, 15.—Tomás Cabañas, de cincuenta y tres años, industrial, agredió en el café Español, cuando estaba sirviendo al público, al camarero Carlos Olivo, infiriéndole dos puñaladas en el pecho.

El agresor aprovechó la natural confusión que se produjo para escapar; pero un guardia urbano que le vió huir logró darle alcance y lo condujo a la Comisaría, en donde declaró que el herido sostenía relaciones con una hija suya, a la que había rapado.

Fueron detenidos en Alcoy los enamorados, y la hija regresó al hogar paterno. Desde entonces el camarero la escribía con frecuencia cartas instándole a que abandonara a sus padres, con la promesa de que se casaría en cuanto terminara el servicio militar.

Ayer la muchacha recibió otra carta con las mismas proposiciones, y en ella le amenazaba, para el caso de que se negase a obedecerle.

Enterado el padre, fué a buscar al seductor, con ánimo de hacerle desistir, y discutió con él, acabando por agredirle.



Reuma, Artritis, Ciática

La cura vegetal núm. 3 del Abate Hamon disuelve el ácido úrico, como el agua caliente disuelve la sal. Pida folleto gratis.

Dirigirse a Laboratorios Botánicos, sección núm. 2 Ronda de San Pedro, 11, Barcelona; Delegación para Madrid solamente: Arrieta, 13, pral.

Hace cincuenta años

15 DE NOVIEMBRE DE 1873

MADRID

El Gobierno ha resuelto que la causa del comandante Sr. Garmilla se vea otra vez en Consejo de guerra de oficiales generales.

PROVINCIAS

Varios jueces municipales de Aragón han solicitado del Gobierno que mientras dure la insurrección carlista se suspendan las inscripciones en los libros del registro y matrimonio civil.

EXTRANJERO

Versalles.—El tribunal correccional de Versalles ha condenado a tres meses de cárcel y las costas al coronel Stoffel a consecuencia del incidente promovido por dicho señor en el Consejo de guerra del mariscal Bazaine.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Informaciones de Marruecos

PARTE OFICIAL

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

Zona oriental.—Ayer volcó una camioneta que se dirigía a Drius con personal, armamento y equipos, resultando heridos los siguientes soldados: Expedito Boldán Gazarín de Zapadores, con magullamiento general, menos grave, Marcelino Benítez, con fractura de la sexta costilla, grave; Eugenio Soto Martínez, herido en la mano, leve, y Gregorio Barrios Fuentes, con herida leve en la cabeza; los tres últimos del batallón de San Marcial; habiendo sido curados y evacuados.

Se realizó un convoy a Alhucemas y Peñón, abasteciendo con gran cantidad de víveres y agua dichas plazas.

Zona occidental.—Anoche un grupo enemigo que pretendió robar ganado en la posición de Adgos, que descubrió por la fuerza de servicio, entablándose un tiroteo del que resultó muerto el soldado del Tercio Lázaro Díaz Infantes.

En el resto del territorio del Protectorado, sin novedad.

DESDE MELILLA

VUELCO DE UNA CAMIONETA

Melilla, 15.—En la carretera de Batel volcó una camioneta que ocupaban varios paisanos y soldados. Resultaron heridos menos graves los soldados del batallón de San Marcial Marcelino Benítez, Gregorio Barrios, Eugenio Soto y Expedito Roldán.

Después de hacerseles la primera cura fueron trasladados a la plaza, ingresando en el hospital Docker.

VISITA DE INSPECCION

Melilla, 15.—El jefe de Estado Mayor, coronel Sánchez Ocaña, y el teniente coronel Gueden, estuvieron en Tafersit. También inspeccionaron el sector de Dar Quebdani.

Al anohecer regresaron a la plaza, informando extensamente al comandante general.

LAS GRANADAS DE MANO

Melilla, 15.—El comandante general ha dispuesto que se limite el empleo de granadas de mano Lafite, utilizándolas solamente en los casos de agresión rápida e intensa a posición o campamento, y siempre que el terreno lo exija y las circunstancias extremas lo aconsejen. En los demás casos debe pedirse autorización para emplearlas utilizando el teléfono.

VIVAC HOSTILIZADO

Melilla, 15.—Desde la altura próxima a Afran, el enemigo hostilizó el vivac de dicha posición, resultando heridos graves los soldados del batallón de Galicia Pedro Nogaven y Sebastián Clavel López. Este falleció después de ser curado.

SOLDADO MUERTO

Melilla, 15.—El soldado del cuarto de Zapadores Luis Quercal Fontela, que regresaba de un convoy efectuado a las posiciones al sector de Tizzi-Assa, que venía montado en una acémila por hallarse enfermo, recibió un balazo enemigo, muriendo en el acto.

NUEVO JEFE DE ESTADO MAYOR

Melilla, 15.—Ha llegado procedente de la

Península el comandante de Estado Mayor D. Manuel Fernández Sotomayor.

En seguida de desembarcar se trasladó a Dar Drius para hacerse cargo de la jefatura de Estado Mayor de aquella columna.

LA PATRONA DE LA ARTILLERIA

Melilla, 15.—Los jefes y oficiales de Artillería se han reunido para acordar los festejos que se celebrarán con motivo de la próxima festividad de Santa Bárbara, patrona del Arma.

CONVOY EN CAMELLOS

Melilla, 15.—A las posiciones de Dar Drius y Azib el Midar se ha efectuado un convoy en camellos, conducidos por indígenas.

Desde Buahora se hicieron algunos disparos para ahuyentar pequeños grupos enemigos.

UNA INSPECCION

Melilla, 15.—Comisionado por el director de la Cria Caballar para inspeccionar el ganado de los Cuerpos montados llegó el coronel de Caballería D. Vicente Calieron.

NOTICIAS VARIAS

Han llegado a la plaza el capitán de Beni Saïd, Amarusen, y el capitán Fortea.

—Ha marchado a la Península, destinado al aeródromo de Cuatro Vientos, el capitán observador Sr. Pérez Seoane.

—Un auto-ajibé atropelló al indígena Amar Ojcon, causándole la fractura de la pierna izquierda.

—Ha llegado el comandante general del Peñón de la Gomerá, D. Leopoldo Mariño.

—El comandante general ha aprobado el reglamento de los somatenes de Melilla.

DESDE CEUTA

INAUGURACION DE UN ZOCO

Ceuta, 15.—Debido a los trabajos realizados por los interventores militares de la cabila de Anyera, se ha creado un nuevo zoco en los alrededores de Alcazar Seguer, denominado del Hach. Dicho zoco ha sido inaugurado por el caid de Anyera, Ben Ali, al que acompañaban el capitán interventor, Planas Tovar, oficiales españoles y moros notables.

El primer día se efectuaron numerosas transacciones y cambios entre los moros que vinieron de poblados lejanos y los comerciantes españoles.

Con motivo de la terminación de las obras de captación de los nuevos manantiales adquiridos por la Empresa abastecedora de las aguas de Ceuta, han marchado a las estribaciones de Sierra Bullones el representante de dicha Empresa, el alcalde, arquitecto municipal y otros técnicos. Las obras terminarán dentro del plazo de tres meses.

CHAMPAGNE
VEUVE
CLICQUOT
PONSARDIN
REIMS
Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

LOS COSACOS EN PARIS

frillo; su uniforme, todo destrozado. Ya no tiene esperanzas y sólo cuenta veinte años. Luego, tío mío, cuando la juventud desaparece, nadie tiene ya esperanzas...

—Lo que dices es bastante cierto.

Biribi suspiró.

—Vamos—dijo—; veo que seré puesto en posesión de mis grados y dignidades. Sin embargo...

—¿Qué, tío mío?

—Bien hubiera querido hacer un último servicio a la Policía de Napoleón, es decir, a mí mismo.

«Caperuza» se sonrió.

—Te adivino, tío querido. Hubieras querido entregar al caballero de Ormignies por una bonita suma.

—Sí.

—Hacer suspender el curso de su ejecución, y en seguida volverle a vender por otra linda suma a su linda prima, que, a pesar de detestarte, no querría tal vez dejarte fusilar.

—Eres un ángel—dijo Biribi—. Comprendes con sólo media palabra.

—Y me creo digno de ser tu yerno.

Biribi arrugó el entrecejo, pero no contestó.

«Caperuza» continuó.

—¿Quieres dejarme desarrollar un plan que he meditado anoche?

—Veamos.

—Quieres hacer prender al caballero, ¿no es cierto?

—Sin duda.

—Para eso es menester un reclamo; el reclamo lo he hallado, es Susana.

—¡Magnífico!

—Mientras la roba, nosotros le hacemos prender; pero no es menester que Susana caiga en su poder...

—Y eso ¿qué importa, puesto que le prenderán?

Exposición y venta

DEL

Gabán Angelus

Gabardinas. Impermeables para señora, caballero y niños.

Príncipe, 7

Teléfono M. 4.942

MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Robaremos a Susana...

—A las mil maravillas.

—Pero no para el caballero.

El alsaciano dió un nuevo paso hacia atrás.

—¿Pues para quién, entonces?—preguntó.

—Eso no te importa.

—Pero, sin embargo...

—Con tal que tengas los doscientos lúises en lugar de

ciento, debes estar contento.

—¿Farsante!—dijo el alsaciano—, os he tomado por

un hombre que trabajaba en la política.

—¿Y qué?

—Pero ya veo el golpe. Vos estáis simplemente ena-

morado de la niña.

—Señor Nicolás Bourget—dijo tristemente «Caperu-

za»—, sois un tonto; siento el haberle hablado...

—Pero... dispensadme... ya sabéis...

«Caperuza» le apretó fuertemente la mano.

—Te digo que no eres más que un necio—repitió—, y

voy a probártelo. Ya has visto la amistad que tengo con

papá Pata de Palo. Si yo estuviese enamorado de Susa-

na, no tendría que hacer más que robarla. ¡Y para eso

no te necesitaba.

—¿Entonces?

—Al mismo tiempo no tengo que hacer más que abrir

esa puerta...

E indicaba la puerta de la taberna.

—Y una vez abierta, no tengo más que llamar a los

herrerros y decirles: «Este es el mozo que busca vuestro

patrón. Es el alsaciano, el hombre que ha insultado a tu

madre», el miserable que ha querido robar a Susana»

Y si no te aplastan en el acto a martillazos, tendrás

suerte.

Al mismo tiempo, «Caperuza» cogió al alsaciano por

el cuello.

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

EL TEATRO EN PROVINCIAS SAN SEBASTIAN

Con la función a beneficio del reputado actor y director Ricardo Puga terminó su brillante temporada en el Victoria Eugenia, de esta capital, la compañía de tan simpático artista, a quien el público tributó un merecido homenaje de despedida, llenando el teatro por tarde y noche.

Representaron la comedia de Benavente «La honra de los hombres» y el monólogo en prosa «Por qué se quitó Juan de la bebida». Ambas gustaron mucho, y Puga recibió entusiastas ovaciones.

VALLADOLID

En el teatro Lope de Vega debutó la compañía de Matilde Moreno y José Romeu con la comedia de Felipe Sassone «A campo traviesa».

El público dispuso una cariñosa acogida a la compañía. —En el Zorrilla debutó la compañía Ortiz-Puga con «Los intereses creados».

El éxito fue completo. —Casaj debutó en el teatro Pradera con buen éxito.

Anoche se estrenó la zarzuela de Tellaeché y Calleja titulada «Las mariscalas».

Se repitieron casi todos los números de música y fué muy celebrado el libro. La compañía interpretó muy bien la obra.

ZARAGOZA

En el teatro Parisiana se ha estrenado con gran éxito la comedia «¡Calla, corazón!»

Carmen Seco, Martín Gómez, Margarita Díaz y Gaspar Campos fueron objeto de muchos aplausos por su admirable labor escénica.

La obra ha sido muy bien presentada. —En el teatro Variedades se estrenará esta semana el vodevil lírico «El revisor». A este estreno sucederá el de la zarzuela «La mulata» y el de la humorada cómicolirica en dos actos «Cándido Bueno», que será estrenada el mismo día que en Madrid.

La compañía de Galindo, en la que figura la gentil triple María Aguila, está realizando una buena temporada en este teatro.

LO QUE DICE SAGI-BARBA

Sagi-Barba se halla en Barcelona. El viaje lo ha motivado la grave dolencia que aquejaba a su anciana madre.

Por fortuna, parece ser que dicha señora se encuentra ya fuera de peligro. Sagi-Barba ha dicho a un redactor de «El Liberal» lo siguiente:

«He venido precipitadamente de Madrid, porque recibí noticias alarmantes, relacionadas con el estado de mi madre.

Sin tiempo de despedirme de Esperanza Iris y de Palmer, mis empresarios hasta ahora, ni del maestro Pablo Luna, mi querido amigo y uno de mis autores favoritos, tomé el tren para Barcelona.

Ahora marcho a Madrid nuevamente, y después de unos días regresaré para estrenar «El dictador», de Romero y Fernández Shaw, con música del maestro Millán, obra que se pondrá en Price el mismo día.»

YO, GALLARDO Y CALAVERA

La farsa cómica de Andrés de la Prada, titulada «Yo, gallardo y calavera», ha sido estrenada con gran éxito en el teatro Parisiana, de Zaragoza, por la compañía de Gaspar Campos.

Este realizó una labor admirable, siendo objeto de muchos aplausos, en unión de los demás artistas.

EL ACTOR SANTACANA

La compañía del notable actor Juan Santacana está recorriendo los principales teatros de Extremadura con excelente éxito.

Actualmente se halla en Almedralejo, trabajando a teatro lleno y siendo objeto de muchos aplausos.

Después irá a Mérida, Badajoz, Ciudad Real, etc., donde estrenará «Noche de faro», «La madre eterna», «Cain», «Tormenta en la solana», de Aracil y Palacio Valdés, y «En el llano», de Mayral y Anguita.

Santacana está en tratos para hacer una «tournee» por los teatros de la región de Levante.

VARIAS NOTICIAS

El conocido periodista y aplaudido autor catalán «Amichatis» se encuentra ya casi por completo restablecido del gravísimo accidente que sufrió en Barcelona.

—La última obra de Ramos Martín y el maestro Guerrero, no se llamará «El gavián», sino «Los gaviñanes».

Estos afortunados autores han variado el título de su nueva zarzuela, porque existe ya en el viejo repertorio una comedia llamada «El gavián».

—Estos afortunados autores han variado el título de su nueva zarzuela, porque existe ya en el viejo repertorio una comedia llamada «El gavián».

—Se da por seguro que para asistir al estreno de «La tierra de Carmen», que anuncia la compañía Velasco en el teatro Tivoli, irá a Barcelona el maestro Luna.

—También se espera en Barcelona de un momento a otro al maestro Rafael Millán, que va para dirigir los ensayos de sus nuevas obras «El bello Don Diego» y «El dictador».

—La compañía del maestro Vives termina en Apolo su temporada el día 9 de diciembre próximo, debutando en seguida la compañía argentina Rivera-De Rozas.

—«¡Carifio... mucho carifio!» Del 20 al 22 del mes actual se estrenará en el teatro Parisiana, de Zaragoza, la comedia en tres actos «¡Carifio... mucho carifio!», original de D. Buenaventura L. Vidal.

La compañía de Gaspar Campos está ensayando la obra con verdadero interés.

EN AMERICA

En el teatro Odeón, de Buenos Aires, ha debutado con éxito la compañía de Margarita Xirgu con la obra de Bataille «La mujer desnuda».

—En el teatro de la Comedia se estrenó con éxito la revista «Nuevo Mundo».

La obra ha sido muy bien presentada y alcanzó una excelente interpretación.

—La compañía Guerrero-Díaz de Mendoza ha realizado una buena temporada en Rosario de Santa Fe.

—En el Sarmiento debutó la compañía de Vilches, habiendo obtenido un buen éxito.

Han sido bajas en esta compañía la actriz Sra. Gelabert y el notable actor Emilio Thuillier, que han sido sustituidos por la actriz española Concepción Olona y el actor Rafael Bardem.

Thuillier ha escrito a su representante en Madrid, Bartolomé Velázquez, para que le forme una compañía con elementos valiosos. Con ella se propone hacer una «tournee» por los principales teatros de la Argentina.

Paris, 15.—El número de ferroviarios readmitidos desde el día 17 de octubre por la Administración francobelga es de 37.000.

Ferrovianos admitidos

Vida deportiva

FOOT-BALL

EL PLEITO DE LA FEDERACION CENTRO

El día 13 se reunió en sesión extraordinaria la Federación Regional Centro, tomándose los siguientes importantes acuerdos:

Primero. Que los Clubs Athletic y Racing han negado la participación en probables y posibles de sus afiliados citados oportunamente, sin justificar debidamente dichas ausencias.

Segundo. Que dichos Clubs han celebrado un partido en competencia con otro, organizado oficialmente por esta Federación en la misma hora.

Tercero. Que dicho partido, no obstante la orden de suspensión, se anunció como de campeonato.

Cuarto. Que el encuentro se celebró de acuerdo con S. A. Stadium Metropolitano en el campo de ésta, a pesar de no estar aprobado por la Federación, ni siquiera legalizado en la forma que previene el reglamento de la R. F. E. F.

Quinto. Que los jugadores del Racing, Athletic, Unión y Real Sociedad Gimnástica Española, citados para el partido probables-mente, dejaron de presentarse sin causa justificada.

Dichas faltas son todas ellas de máxima gravedad, y alguna basta por sí sola para acordar el máximo castigo; pero esta Federación, queriendo en todo momento anteponer su deportivo espíritu de concordia a la inflexible letra reglamentaria, ha acordado con esta fecha:

A) Suspender por toda la presente temporada a los Clubs Athletic y Racing en todos sus derechos federativos, imponiendo a cada uno de ellos 1.000 pesetas de indemnización por los perjuicios causados a esta Federación con la conducta antideportiva del pasado domingo.

B) Suspender por un mes a los jugadores del Unión Sporting Club y de la Real Sociedad Gimnástica Española que fueron seleccionados, si no justifican su falta de asistencia antes del próximo viernes.

C) No obstante lo anterior, y para no debilitar el equipo regional en la próxima contienda, y dar ocasión a una rectificación de su conducta, se advierte a los interesados que si antes de veinte días satisficieren las multas acordadas, celebran junta general, y en ella, además de señalar las más amplias excusas a esta Federación, se les permitirá continuar los campeonatos y jugar los partidos amistosos, cuyos permisos se pidan reglamentariamente, quedando suspensos en sus demás derechos.

D) Autorizar, no obstante el primer acuerdo, a todos los jugadores federados que acaten a esta Federación, comunicándolo así a esta Directiva antes del próximo viernes, día 16, a las nueve de la noche, para que puedan figurar en los equipos probables-mente y alcanzar el máximo honor de defender esta región ante los demás grupos regionales.

BOXEO

CAÑIZARES-MARTUCCI

Mañana viernes, en el Circo de Price, tendrá lugar una gran velada, organizada por la Peña Pugilista.

Existe en Madrid una expectación muy grande por ver actuar al campeón de España, Cañizares, que dentro de poco ha de poner en juego su título, que le ha de disputar nuestro campeón Ruiz.

Martucci, su contrincante para mañana, hizo match nulo con Ruiz hace poco tiempo;

de modo que mucho podrá compararse sobre el posible resultado del combate Cañizares-Ruiz, comparándolos.

Martucci, como extranjero, no puede disputar a Cañizares oficialmente el campeonato; pero esto no quiere decir que el combate de mañana no tenga todo el carácter de un verdadero campeonato.

La Confederación Gremial

TERCERA SESION

Después de ligero debate, se aprobaron las modificaciones que se pedirán en el régimen de impuestos municipales, y se pasó al tema de regulación de alquileres y reconocimiento de la propiedad industrial, abriéndose un amplio debate.

LAS CONCLUSIONES

Algunos asambleístas querían que fueran más radicadas, y se dejó la redacción definitiva de las conclusiones para la última sesión.

Sin embargo, se aprobó por unanimidad que, en caso de que el propietario de una finca la quiera vender, se dé al industrial que en ella tenga tienda el derecho preferente a la compra.

Se pasó acto seguido al tema «Creación obligatoria de las Cámaras gremiales».

El ponente Sr. Llopis, y el Sr. Mateos, de Santander, discuten distintos puntos de vista, y el Sr. Díaz de la Cebosa presenta y defiende una proposición en la que se muestra contrario a la creación de tales Cámaras, que no harían más que hacer a los comerciantes prisioneros del Estado.

Se desecha la idea de crear las Cámaras, y se pone a discusión el tema «Bases de tributación», en cuya primera parte se pide al Estado que amplíe el plazo, que por todo noviembre se ha dado, para que los comerciantes se matriculen en la tarifa que les corresponde.

Se discuten también los restantes puntos de los cuales el más interesante es que, al modificarse el reglamento de tributación, se oiga a la Confederación Gremial y tenga ésta en ello intervención.

Aparte este extremo, se sustituye la ponencia por una proposición que defiende el Sr. Díaz de la Cebosa, en la cual se pide que se suspenda todo cuanto a tributación se refiere mientras no se modifique el reglamento.

Así se aprueba igualmente la ponencia referente a la política de abastos, en la que se pide al Directorio militar que se abandone el régimen de tasas por ser fundamentalmente antieconómico; que las inspecciones e imposiciones de multas se realicen por funcionarios con sueldo fijo; que se dé intervención a los detallistas en las Juntas de Abastos; que el importe de las multas no beneficie a las cooperativas, sino a los establecimientos de Beneficencia, y finalmente, que el 15 por 100 de utilidad que a los detallistas se atribuye sea rigurosamente efectivo.

También se aprueba una moción para que se reprima la venta ambulante, y se pone a debate el régimen de venta de vinos en establecimientos públicos.

Se pide que desaparezcan las disposiciones que obligan a cerrar dichos establecimientos a horas fijas, sin que ello se ponga al descanso de la dependencia. Para ésta se pide que sigan vigentes los pactos entre patronos y dependientes, donde se hayan firmado, y donde no se haya pactado se establezca la jornada máxima de diez horas, con variantes, según los turnos que haya en los establecimientos.

Se aprueba la ponencia sin discusión, y se levanta la sesión.

Libros publicados

EL ULTIMO ESTOICO, NOVELAS Y CUENTOS, POR JUAN PALLARES

En las vidas menos complicadas, en las de más sencillo curso espiritual, el Destino pone siempre un guijó, un obstáculo, donde la corriente forma una cresta de espuma; son los momentos en que las más serenas conciencias, los más primitivos caletres se hallan frente a frente del designio oscuro e imperativo que rige la vida humana. Estos instantes pueden resolverse en una crisis violenta que deje la traza de un zarzapero en el espíritu, dramáticamente algunas veces; pero con frecuencia no trascienden al exterior, porque hacen su labor en lo más íntimo, y se resuelven mansamente. Tales momentos son interesantes para el análisis, y al ser desarrollados por un espíritu observador en forma literaria, como logra hacerlo con exquisitez y buen gusto el autor de este libro, deleitan con su exposición y obligan a meditar.

Juan Pallares es un excelente, simpático e inteligente camarada, que descubre otra virtud más en sus escritos: la bondad. Si es verdad que el estilo es el hombre, esta afirmación es incontrovertible. Tiene toda la obra de Pallares un fondo profundamente moral, y la forma serena, apacible y acariciadora de la prosa sirve y desarrolla la idea con el gusto y el sabor de los modelos clásicos, en los que el autor educó su estilo con tan profundo amor y tan vigoroso estudio, que pocos ejemplos serán hallados en la juventud cultivadora de las letras castellanas que aventajen la pureza del léxico y el buen decir del que escribió «El último estoico».

Después de esto una digna rebeldía contra los usos y gustos corrientes, que impide al autor caer en concesiones fáciles; que rebeldía significa, como todo caso excepcional, esta emancipación del ambiente y la realización de un propósito de tal pureza de intención, que produce una obra educativa y moralizadora.

Y no se trata de una producción que pague de instantánea, gris o anodina, como pudiera deducir la malicia, que a tal extremo hemos llegado en punto al recelo y a la prevención del lector respecto de los expresados conceptos de educación y moralidad, que el temor dificulta la libertad del juicio y obliga a aclaraciones en realidad improcedentes.

Nosotros hallamos singularmente en la obra del Sr. Pallares este buen sentido de virtud que queda dicho y también una sutil ironía de excelente gusto, que hace encantadoras las páginas del primero de los cuentos, cuyo título es el general del libro, y las de «Un ensayo de revolución social» singularmente.

La ternura con que está visto y desarrollado el cuento «El secreto de mi amigo», el fondo humano y trágico de «El fenómeno», el fracaso sarcástico de Sancho Panza en su primera salida, acusan en el Sr. Pallares una variedad que es reflejo de su fértil imaginación y de sus grandes aptitudes, lo que permite esperar el complemento triunfal de la obra literaria iniciada.—J. M. M.

N. de la R.—Advertimos a los autores y a las casas editoriales que nos honran con sus envíos de libros, que sólo se dará cuenta de aquellos de que se reciban dos ejemplares.

ESCRIBIENTE DESAPARECIDO

Estafa de once mil pesetas

El notario de esta corte D. Luis Gallina y Pedregal ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia contra un dependiente de su despacho llamado Antonio M. Albuera, que en agosto último se presentó en casa de los hijos de Aguilar y Cuadrado, clientes de la citada notaría, con un recibo de 11.000 pesetas, firmado y sellado con el de la notaría, como anticipo de gastos de unos trabajos de testamentaría que hacía el Sr. Pedregal.

El dependiente desapareció con la expresada cantidad.

La Policía practica gestiones para averiguar el paradero de Antonio M. Albuera.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul general de España en Buenos Aires participa el fallecimiento de Manuel Alvarez Pérez, de estado soltero, de veintiocho años de edad, ocurrido el día 18 de abril de 1922 en el Hospital de Río Gallegos; de José Benito Rodríguez Puertas, de cuarenta y dos años, soltero, hijo de Juan Manuel y María Rosa, y profesión comerciante, ocurrido en el Hospital Durand; de Roberto Martínez, de sesenta y ocho años, soltero; de Anselma Mateo de Tojo, de setenta y cinco, y de Manuel Bermúdez.

Nuestro cónsul en Río Janeiro comunica el fallecimiento del súbdito español Dionisio Martínez Marqués, natural de Pontevedra.

El de La Habana notifica el de la súbdita Rosa Mosquera Rodríguez.

Nuestros cónsules en el extranjero comunican el fallecimiento de los súbditos españoles: José Lorente, natural de Cambados (Pontevedra), Agustín Garcariena de Betelu, natural de Barástegui, Ayuntamiento de Arruazu (Guipúzcoa), ocurrido en el pueblo de Castelli; María Eulalia Quintana, natural de Santa Eulalia de Oseos (Oviedo), ocurrido en el hospital de las Mercedes, y Romana Varola, natural de Lestroye (Coruña); José Arnau, de treinta y cinco años de edad, de estado soltero y profesión artista, ocurrido en Cajal (Estado de Anagóategui); Alejandro López, natural de La Coruña, de veintinueve años de edad, ocurrido en el U. S. Public Health hospital, de aquella ciudad; Emilio Alonso García, ocurrido en Lique el día 14 de junio de 1913; José Criado Dovel, natural de Betanzos (Coruña), ocurrido en el pueblo de Campana, provincia de Buenos Aires.

LOS COSACOS EN PARIS

Este tuvo miedo. —¡Por favor!—dijo. —Obedece entonces—contestó «Caperuza». Eres mi instrumento y no necesitas conocer mis planes. —Haré lo que queráis—dijo al alsaciano—; ¿por qué tenéis tanto interés en que yo entre ahí? Y miraba a la taberna con cierto espanto. —Porque quiero saber qué pasa en ella. —Entrad solo en ese caso. —No, no quiero separarme de ti. Y luego «Caperuza» se echó a reír. —Vamos—dijo—, ¿quieres mucho al rey? —Lo mismo me da. —¿No aborreces al emperador? —También me es igual. —¿Pero aborreces a la madre de los obreros? —¡Oh! con toda mi alma. —¿Y a Pata de Palo? —A ése y a todos los demás—dijo el alsaciano con un sentimiento de odio profundo. —Pues bien, serás vengado—dijo con frialdad «Caperuza»; pero a condición de que me servirás ciegamente. Y abrió la puerta de la taberna de la señora Antonieta, que estaba aún llena de gente.

XX

—Tío mío—decía al día siguiente por la mañana «Caperuza» al caballero de Biribi—, tengo muchas cosas que decirte.

«Caperuza» había entrado al amanecer con mucho

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

cuidado para no despertar al caballero de Ormignies, acostado, como recordarán nuestros lectores, en la pieza vecina.

Se había despojado apresuradamente de sus vestidos de obrero, se había lavado y peinado con esmero, luego se había puesto aquella elegante bata que tan bien sentaba al vizconde de Montrevel.

Poco después, Biribi, convertido en el bueno y venerable barón de Fenouil Caradeuc, había entrado a su vez.

—¡Ah! ¿Tienes muchas cosas que hacerme saber?—dijo.

—Sí, tío mío. —Veamos. —Paris será sitiado dentro de tres días.

—¡Bueno! ya me lo figuraba. Los cosacos se acercan, ¿no es eso? —Están a diez leguas de París y ocupan Meaux. —Pero... ¿Napoleón?

—Napoleón se repliega sobre Fontainebleau. Ya se habla vagamente... —¿De una última batalla? —No. De una abdicación probable. —Entonces, no habrá sitio. —Al contrario. Paris se defenderá, y mientras Paris no se rinda, Napoleón resistirá.

—¿De dónde posees todos esos detalles? ¿Has ido al ministerio de la Guerra? —No; pero sí al arrabal de San Antonio. —¡Fuente singular de noticias!

—La mejor de todas. Mientras estaba en la taberna de la señora Antonieta ha entrado un oficial del cuartel general del emperador que venía a escapar. —¿El joven Saturnino sin duda?

—Sí, tío mío. Está herido. Tiene un brazo en cabes

IRZ El mejor carburador

Noticias de nuestra edición de anoche

Los secretarios de Ayuntamiento

La Asociación Nacional de Secretarios de Ayuntamiento ha dirigido a los presidentes de las provinciales la siguiente circular: «Señor secretario del Ayuntamiento de la capital:

Distinguido compañero: Tengo mucho gusto en dar a usted noticias de la actuación de la Junta Central para el cumplimiento de los acuerdos de la última Asamblea, celebrada en los días 22 al 26 de junio del presente año. En el día 1.º y siguientes del mes corriente se reunió en esta capital la referida Junta, orientando sus trabajos a la reorganización de la clase y a realizar las gestiones necesarias para cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea.

Se acordó constituir la Comisión permanente, formada por el que suscribe y los vocales D. Joaquín Martín, D. Jesús Gaztañaga y D. Miguel Bravo Ferrer, actuando como secretario el oficial mayor del Ayuntamiento de Madrid, D. Diego Ayllón.

Se acordó igualmente nombrar tesorero de la Junta al señor secretario de Getafe y vocal de la Central, D. Felipe de Francisco, cesando nuestro querido compañero de Toledo D. Ricardo San Juan, a quien se dieron expresivas gracias por sus servicios en dicho cargo.

Se acordó nombrar vicesecretario de la Central al vocal de la misma y secretario de Almodóvar del Campo, D. Robustiano Trullío.

La Junta hizo constar su deseo ferviente de llegar a la organización completa de las Juntas provinciales, para lo cual acordó excitar a los compañeros de aquellas provincias en que aún no estuvieran constituidas, para ultimar estos trabajos, encomendando a alguno de sus vocales de gestionar en este sentido.

Se acordó igualmente que se forme el censo secretarial con fichas, cuyo modelo es adjunto, rogando a los señores presidentes de las provinciales o secretarios de las capitales, donde no estuviera constituida, que se encarguen de hacer la correspondiente tirada de las mismas para repartir a todos los secretarios dos ejemplares, uno de los cuales constituirá el censo de la provincial, en poder de la Junta provincial, y el otro será remitido al secretario de la Junta Central.

También se establecerá el carnet nacional, cuyo modelo se remitirá por la Comisión permanente a las respectivas provinciales.

Para el cargo de jefe de la oficina de la Asociación se nombra a D. Mariano Cebrián, que utilizará el personal que juzgue necesario para los trabajos de la misma.

Para los gastos de oficina se librará al jefe de la misma 5.000 pesetas y 1.000 para gastos de material y correspondencia.

En la cuestión económica se acordó hacer un reparto de 75 pesetas mensuales a cada provincia, de cuyo ingreso harán la oportuna distribución los presidentes de la provincial o secretario de la capital, haciendo las remesas cobradas al tesorero de la Junta Central.

Como avance de presupuesto de gastos se acuerda establecer las dietas de 20 pesetas diarias a los vocales de la Comisión permanente y de la Central cuando se reúnan, como asimismo los gastos de viaje, oportunamente justificados.

Los trabajos más importantes realizados han sido los relativos a planear y gestionar las peticiones acordadas en las últimas Asambleas, para lo cual la Junta en pleno visitó al excelentísimo señor Presidente del Directorio y al excelentísimo señor subsecretario de Gobernación, exponiéndoles las aspiraciones del Secretariado y concretando su deseo preferente en la publicación definitiva del reglamento de la clase secretarial, tomando por base el último publicado por el ministerio con las modificaciones que constituyen las disposiciones posteriores, en la actualidad vigentes, aquellas exigidas por el transcurso del tiempo.

La Junta tuvo la satisfacción de oír de las expresadas autoridades frases favorables para nuestras peticiones, reservándose el formularlas por escrito para la oportuna resolución, y tienen concebidas esperanzas muy lisonjeras respecto al resultado de esta gestión.

La Junta acordó exponer al Gobierno la conveniencia de que se faculte a los secretarios para llamar la atención de la superioridad en el caso de que se adoptaran acuerdos por los Ayuntamientos, separándose de sus informes en materia de funciones regladas.

La Junta ha realizado estos trabajos de que sucintamente se da cuenta en breves líneas, pero que han invertido varios días en las deliberaciones y visitas, habiendo resultado un perfecto acuerdo y demostrado todos los señores vocales concurrentes su entusiasmo por la empresa que nos está confiada, proponiéndose volver a reunirse en el plazo reglamentario, sacrificando para ello toda clase de conveniencias particulares y no omitiendo, si fuere preciso, su presencia en Madrid cuando las circunstancias lo requieran.

La Junta también acordó que se interese de los señores presidentes de las provinciales o secretarios de capitales, que tengan la bondad de comunicarnos todo el movimiento de personal en la clase secretarial, y todas las novedades que ocurran en nuestra actuación, poniéndose a disposición de los compañeros para cuanto crean útiles sus servicios.

También acordó la Junta la conveniencia de que las provinciales atiendan a los secretarios de los demás Municipios en cuantos casos sea preciso, y que se capaciten con el nombramiento de letrados y procuradores.

Me es muy grato comunicar a nuestros compañeros estas noticias, como lo haré también de cualquier novedad que ocurriese, y

ruego a usted tenga la bondad de transmitir a esa Junta provincial, anticipándole por ello las más expresivas gracias en nombre de la Junta Central, su afectísimo amigo y compañero, q. e. s. m., Francisco Ruano. 10 de noviembre de 1923.»

En la Presidencia

A las seis de la tarde el general Primo de Rivera llegó a la Presidencia y manifestó que a las siete y media iría a Palacio para poner a la firma del Rey varios decretos, entre éstos nombrando al general Magaz Presidente interino durante su ausencia de España.

Expresó su gratitud a todos cuantos han contribuido al homenaje en honor de su hermano e hizo constar que éste se preparó hace dos años y que, por consiguiente, él no ha inculido para nada en el mismo.

Visitas

Para esta noche tenía anunciadas el Presidente las visitas de una Comisión de la Liga Agrícola de Salamanca y del ministro plenipotenciario de Cuba en esta corte.

En Guerra recibió esta tarde el Presidente a la Comisión organizadora del homenaje a su hermano y a algunos jefes y oficiales de los que han venido a Madrid para asistir a dicho homenaje.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos

Desde Barcelona

HOMENAJE AL SR. BOSCH Y ALSINA

Barcelona, 14.—Esta mañana se ha efectuado en el puerto la ceremonia de colocar la lápida que da el nombre de Bosch y Alsina al antiguo muelle de la Muralla, con el fin de perpetuar la memoria del que durante mucho tiempo fué presidente de la Junta de obras del puerto.

A dicho acto asistieron el gobernador civil, la Junta en pleno y el alto personal de la misma.

Terminada la ceremonia, los concurrentes dieron un paseo en una canoa por el antepuerto, visitando minuciosamente las obras allí efectuadas.

CONFERENCIA

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, ha visitado esta mañana al capitán general Sr. Barrera, con quien ha conferenciado extensamente.

UN INCIDENTE PERSONAL

Como consecuencia de la campaña efectuada por un periódico local denunciando abusos del jefe de la Policía municipal de Badajón, anoche ocurrió un grave incidente entre éste y el somatenista Codina Salas, vecino de aquella población.

Parece ser que dicho individuo, tenía de antiguo hondos resentimientos, y al encontrarse anoche el jefe de la Guardia municipal dirigió algunas palabras a Codina, que éste consideró molestas, dándole dos bofetadas, a las que también contestó su contrario. El agresor fué detenido.

En la delegación de Policía fué registrado, encontrándose una pistola con nueve cartuchos. Quedó detenido por orden del Juzgado municipal de Badajón.

DETENIDOS POR ROBO

Por estar comprometidos en un robo de género, han sido detenidos cinco obreros de la fábrica de tejidos de Fabra y Coats, de San Andrés.

DENUNCIA POR ESTAFA

Por estafa de 115.000 pesetas ha sido presentada una denuncia al Juzgado de guardia contra Francisco Ferré por haber desaparecido con esta cantidad, que le fué entregada para la explotación de un producto patentado.

EL ABUSO DE LOS SUBARRIENDOS

Por el gobernador civil se ha dictado una circular para acabar con los abusos que se vienen cometiendo por gentes desaprensivas, realquilando habitaciones antihigiénicas a precios fabulosos.

Aver el gobernador en persona estuvo en la calle del Olmo visitando algunas de estas casas, encontrándolas en estado deplorable.

LA DESTITUCION DEL SR. MARTINEZ JIMENO

La noticia de la destitución del presidente de la Sala de lo civil de esta Audiencia, señor Martínez Jimeno, ha causado extrañeza por tenerse como uno de los magistrados más rectos y honrados que han desfilado por esta Audiencia.

NO DEJEIS DE ACUDIR HOY MIERCOLES AL DINER-SOUPER DE GALA DEL GRILL-ROOM DEL PALACE

Gran atracción.

Importante aumento de ingresos en Italia

Roma, 14.—Según las estadísticas que acaba de publicar el ministerio de Hacienda, los ingresos del Estado durante los meses de julio, septiembre y octubre han tenido un aumento de 270 millones de liras, comparados con los de igual periodo del 1922.

La Correspondencia de España, y el viaje de Su Majestad el Rey a Italia

En el expreso salió anoche para Italia nuestro compañero de Redacción Fernando de Aguilar (Almanzor), que tan alto prestigio ha alcanzado como cronista de salones y de la vida de la alta sociedad.

El Sr. Aguilar, que es mayordomo de semana de S. M. el Rey, hace su viaje por tierra, pero en Roma se unirá a la comitiva oficial y asistirá a los actos de la Corte, y en general a todos los que se celebran con motivo de las fiestas que se preparan en honor del Soberano español.

Fernando Aguilar tendrá al corriente a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de los interesantes acontecimientos que se preparan con motivo del viaje de Su Majestad el Rey, y ofrecerá en algunos artículos, brillantes y amenos, por ser suyos, su impresión personal sobre la interesante visita de nuestro Soberano a Roma.

BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS | NOVIEMBRE | | |
|---------------------------|----------------|--------|--------|
| | Sepbre. Dfa 14 | Dfa 18 | Dfa 14 |
| 4 por 100 interior | | | |
| Serie F..... | 71 | 70 50 | 70 55 |
| — E..... | 71 | 70 65 | 70 25 |
| — D..... | 71 | 70 75 | 70 80 |
| — C..... | 71 | 70 80 | 70 60 |
| — B..... | 71 | 70 80 | 70 60 |
| — A..... | 71 | 71 | 70 50 |
| — G y H..... | 71 | 71 | 70 80 |
| Idem ext. (estampillado) | | | |
| Serie F..... | 86 70 | 88 75 | 84 |
| — E..... | 86 70 | 88 75 | 84 |
| — D..... | 86 70 | 84 | 84 50 |
| — C..... | 87 50 | 84 90 | 85 |
| — B..... | 87 50 | 84 90 | 85 |
| — A..... | 88 | 85 | 85 25 |
| — G y H..... | 88 | | 85 25 |
| 4 por 100 amortizable | | | |
| Serie F..... | 88 | | 88 |
| — E..... | 88 | | 87 75 |
| — D..... | 88 | 87 75 | 87 75 |
| — C..... | 88 | 87 75 | 87 75 |
| — B..... | 88 | 87 75 | 87 75 |
| — A..... | 88 | 87 75 | 87 75 |
| 5 por 100 amortizable | | | |
| Serie F..... | 96 50 | | |
| — E..... | 95 25 | 95 25 | |
| — D..... | 96 | 95 05 | 95 05 |
| — C..... | 95 50 | 95 05 | 95 |
| — B..... | 95 50 | 95 05 | 95 |
| — A..... | 95 50 | 95 05 | 95 |
| Idem id. Emisión 1917 | | | |
| Serie F..... | 96 15 | | 94 90 |
| — E..... | 96 50 | 95 | 95 |
| — D..... | 96 50 | | |
| — C..... | 95 25 | 94 95 | 95 |
| — B..... | 95 25 | 94 95 | 94 75 |
| — A..... | 95 50 | 94 95 | 94 90 |
| Obligaciones del Tesoro | | | |
| Serie A..... | 101 70 | 101 85 | 101 85 |
| Serie B..... | 101 70 | 101 70 | 101 85 |
| Ayuntamiento de Madrid | | | |
| Obligaciones de 1908. | 84 | | 97 50 |
| Exprop. interior 5 1/2 % | | | |
| Cédulas del Ensancho. | 96 | | |
| 1908 (Deudas y Obras). | 84 | | |
| Empréstito de 1914.... | 89 50 | 88 | |
| Villa Madrid 1918.... | 89 50 | 87 75 | |
| Empréstito de 1923.... | | | |
| Banco Hipot. de España | | | |
| Cédulas al 4 por 100. | 90 | 90 50 | 90 25 |
| Idem al 5 por 100.... | 98 55 | 99 10 | 99 10 |
| Id. hipot. al 6 por 100 | 100 | | 109 |
| Valores industriales | | | |
| Banco de España..... | 581 | 566 | 566 |
| Bonos id. id. 4 por 100. | | | |
| Hipotecario..... | 258 | 257 | |
| Hispánico Americano.... | 175 | | |
| Español de Crédito..... | 150 | 153 | 153 |
| Tabacos..... | 249 | 238 | 237 |
| Explosivos..... | 300 | | |
| G. Azuc. preferentes.... | 85 | 86 25 | 86 25 |
| Altos ordinarios..... | 35 | 35 | 34 53 |
| Duro Hornos..... | 105 | 110 | |
| Idem: Felsnera..... | 52 50 | 46 | |
| Unión Alcohólica..... | 52 | | |
| Banco Central..... | 115 | | |
| Ferrocarriles (acciones) | | | |
| M. a Z. y a Alicante.... | 341 50 | 299 50 | |
| Nortes..... | 339 | | |
| Metropolitano..... | 222 | 205 50 | |
| Madrid.º de Tranvías.... | 96 | | |
| Obligaciones | | | |
| Azuc.º estampilladas.... | 73 50 | | |
| No estampilladas..... | 76 50 | | |
| Bonos Naval..... | 100 75 | | |
| Empréstito Marruecos.... | 84 15 | 78 85 | 78 25 |
| Ferrocarriles | | | |
| M. a Z. y a A. Arizas.... | 93 75 | | |
| Idem 1.º hipotecario.... | 237 50 | 287 75 | 288 |
| Valores extranjeros | | | |
| Español Rfo de la Plata | 230 | 208 | 208 |
| Obligaciones Riojinto | 104 00 | 103 | |
| Bonos Peñarroya..... | 100 | 99 50 | 99 50 |
| Asturiana de Minas.... | 103 | | |
| Cambios | | | |
| Francos..... | 48 45 | 42 90 | 42 85 |
| Libras..... | 84 04 | 83 54 | 83 55 |
| Dólares..... | 7 50 | 7 05 | 7 69 |
| Marcos..... | 0 50 | | |
| Liras..... | 32 95 | | 33 50 |
| Francos suizos..... | 134 50 | 133 50 | 134 75 |
| Francos belgas..... | 86 50 | 87 00 | 86 80 |
| Escudos portugueses.... | | | |

GACETILLAS TEATRALES

Español.—El viernes, reposición de La Dolores, representando el papel de protagonista el primer actor, Sr. Calvo.

Sábado y domingo, últimas representaciones de Don Juan Tenorio, a precios populares.

Lara.—La del molino se representará todas las noches, a las diez y cuarto, y por las tardes, a las seis, la bonita comedia de Juan José Lorente La pena de los viejos.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, y todas las noches, la nueva comedia de Pedro Muñoz Seca, titulada El filón.

Rey Alfonso.—Hoy, reestreno de la comedia de Alberto Marín Alcalde, titulada La honra de cada día.

Zarzuela.—Mañana, debut de la compañía de zarzuela y opereta Zuffoli-Peña, de la que es empresario Arturo Serrano.

Apolo.—Mañana, reaparición de Cora Raga, representándose, tarde y noche, Doña Francisquita.

Muy en breve, estreno de la ópera cómica Los fanfarrones, en la que posiblemente se ofrecerá al público una novedad interesante.

Martin.—Mañana, tarde y noche, La danza de Salomé.

Fuencarral.—En la próxima semana, estreno de La señorita del servicio doméstico.

Todas las noches, El sol de los muertos.

Price.—El día 21, estreno de El dictador, cuyos ensayos generales ya han comenzado.

Mañana, despedida de las Hermanas Gómez.

Al adquirir la localidad será entregado un número, que servirá para optar al regalo de una moneda de oro, que harán las citadas Hermanas Gómez.

Circo Americano.—La presentación de la magnífica caballería de cuarenta caballos, presentados por Orlando, sigue constituyendo el mayor acontecimiento de la temporada.

Otra «estrella» en la Catedral.—María Conesa, el ídolo de los públicos americanos; la que en Méjico ha producido verdaderos alborotos de éxito, se presenta en Maravillas por primera vez, en esta semana. El lujo de presentación, sus canciones graciosas y su belleza, la hará triunfar en la corte como triunfó en Méjico.

Los ballets Sascha Morgowa, en sus nuevas creaciones, son ovacionados con entusiasmo, y los grupos escultóricos, verdaderos desnudos de arte, son la admiración del todo Madrid, que desfila por el teatro de la calle de Malasaña.

¡Vea hoy a Ramper!

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

LA CRITICA SITUACION DE ALEMANIA

Se prevé una ruptura con Francia

Disturbios en Munich

LLEGADA DEL EX KRONPRINZ

PROCESO CONTRA LOS REACCIONARIOS

LOS DESORDENES DE SPIRE

DISTURBIOS EN MUNICH

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

RUPTURA CON FRANCIA

NO SE AUTORIZA LA REPUBLICA EN RENANIA

AUMENTO DE LOS IMPUESTOS

TOROS Y TOREROS

GUERRITA, EMPRESARIO

A BENEFICIO DE TRAJINERITO

PELETERIA

A. MORATILLA

Fuencarral, 105, 1. Izquierda (próximo al Tribunal)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

FALSIFICACION DE UNA RECETA

La atracción invencible de ciertas drogas

La modista Aurelia Díaz Cerro, de veintidós años, que habita en la calle de Hortaleza, 41, portería, fué detenida porque trató de adquirir morfina para su uso particular en una farmacia de la calle del Espíritu Santo, 20, presentando una receta que ella misma había trazado, falsificando la firma y la patente de un médico.

Aurelia es uno de esos casos de morfíomanas que no reparan en nada ante la satisfacción de disponer de una de esas misteriosas drogas.

Ella lo explica diciendo que siente la atracción de la morfina desde que por consecuencia de una enfermedad grave que sufrió tiempo atrás, su médico le aplicó algunas inyecciones para mitigar los horribles dolores que sentía.

Reestablecida ahora de su enfermedad, experimenta tal placer al administrárselas que por obtener una dosis de dicho medicamento ha sido capaz hasta de cometer una falsificación y meterse en un embrollo que le puede costar caro.

El Juzgado de la Universidad la ha procesado.

Diputación provincial

OCTAVA SESION

A las doce de la mañana abrió la sesión el vicepresidente, Sr. Bauer Landauer, con escaso número de diputados.

Seguidamente quedaron aprobados la mayor parte de los asuntos, por no ofrecer motivos de discusión.

Occupada la presidencia por el Sr. Salcedo Bermejillo, éste dió cuenta de una real orden de Gobernación denegando la aprobación del presupuesto extraordinario para adquirir los terrenos con destino al nuevo Hospicio.

El presidente manifestó que esta negativa obedecía a no considerarse completo el expediente, y propuso que se acordara en el acto hacer la aportación de los elementos reclamados, a fin de no perder el tiempo dilatando la solución de este asunto.

Los Sres. Barrio, García Travado, Díaz Agero y Padilla expusieron su opinión en este asunto, y seguidamente quedó acordada la propuesta del presidente.

Después de alguna discusión, en la que intervinieron los Sres. Barrio, Cámara y López Dóriga quedó retirado el dictamen relativo al legado de D. Cesáreo del Cerro, al que la Diputación tiene derecho en el caso de que las Sociedades que forman la Casa del Pueblo desaparecieran.

Se discutieron brevemente algunos otros dictámenes de escasa importancia y quedó aprobado, después de hacer algunas manifestaciones los Sres. Rodríguez Díaz, Crespo, Pérez Toledo, Sarabia, Barrio y el presidente, un dictamen por el que se requiere a la Empresa constructora de la Nueva Plaza de Toros para constituir, en término de ocho días, un depósito de cien mil pesetas para garantizar el pago de las 5.000 pesetas que debe satisfacer por cada mes que exceda de los tres años concedidos para la construcción.

A continuación formularon algunos ruegos los Sres. Bauer, Rodríguez Díaz, Fernández Quer y Barrio, y se levantó la sesión a las dos y media de la tarde.

VISTA DE UNA CAUSA

Se pide la pena de muerte

Sevilla, 14.—Esta tarde ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra Rafael Teisieres, que mató a su novia Amalia Rey en el cercano pueblo de Constantina hace dos años.

Asistió numeroso público por despertar la vista gran expectación. Hace varios meses ya fué vista esta causa, mostrándose el tribunal de acuerdo con el abogado defensor que decía que el procesado era demente.

La sala no se conformó, pidiendo revisión, a lo que se accedió.

La vista celebrada hoy la presidia el presidente de la Audiencia García Berdoy. El fiscal leyó su informe relatando cómo ocurrieron los hechos, según los cuales resultó muerta Amalia y herida grave una amiga de ésta llamada Luisa Nuñez. Calificó los hechos de asesinato, solicitando la pena de muerte en garrote para el procesado y abono de una indemnización de 5.000 pesetas a la madre de la víctima.

La acusación privada calificó el hecho de dos asesinatos, y pide para el procesado la pena de muerte y diez y siete años de cadena temporal.

TOROS Y TOREROS

VIDA MUNICIPAL

La sesión ha sido gris como el día

Dos espontáneos piden hablar y luego no se presentan

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, comienza la sesión a las diez y cuarto.

NUEVO DIRECTOR DE LIMPIEZAS

El Ayuntamiento queda enterado y aprueba una comunicación del gobernador civil, acompañando informe técnico respecto a disposiciones para el servicio de Limpiezas, y designando para que se encargue interinamente del servicio al ingeniero municipal señor Sol, y decreto de la Alcaldía Presidencia para cumplimiento de esta disposición, y suspendiendo el concurso para proveer la citada plaza.

VERTEDEROS DE POZOS NEGROS

Queda enterado el Concejo de una comunicación del gobernador civil disponiendo entre otros particulares relacionados con las obras del saneamiento del subsuelo, quede en suspenso la adjudicación de la subasta realizada para la construcción de los vertederos de pozos negros.

LOS VIVEROS DE LA VILLA

Quedó anulado el concurso de arriendo de los Viveros de la Villa, y que por el arquitecto de Propiedades se redacta pliego de condiciones para la subasta del arriendo de entrada a los mismos por tiempo de cinco años.

DEFRAUDACION DE ARBITRIO

El Ayuntamiento acordó personarse en la causa que se sigue por defraudación del arbitrio sobre apuestas.

BENEFICENCIA

Se acordó regular el derecho de aplicación de medios terapéuticos en las consultas especiales de la Beneficencia, limitándolo a los de filiados en Madrid, cuyo alquiler mensual de habitación no exceda de 60 pesetas.

LA CALLE DE SAN ALBERTO

Fue aprobado un presupuesto de pesetas 20.640,40 para la sustitución del pavimento de la calle de San Alberto; el abono de dicha cantidad con cargo al presupuesto extraordinario de 1923, y que se solicite del gobernador la competente autorización respecto a la forma de ejecutar la obra.

LOS DOS ULTIMOS ESPONTANEOS NO APARECEN

Los otros dos vecinos que tenían solicitado hablar en la sesión brillaron por su ausencia, levantándose inmediatamente la sesión.

COLONIA ESCOLAR

El sábado 17, a las ocho y veinticinco de la mañana, llegará a Madrid la última colonia escolar que el Ayuntamiento envió a Oza.

Detalles sobre el viaje de los Reyes de España a Italia

Milán, 13.—La Prensa italiana da detalles acerca del ceremonial que se observará con ocasión de la próxima visita de los Soberanos españoles a Roma.

Los Reyes de España desembarcarán en la Spezia el día 18 de noviembre por la tarde y serán saludados por 121 cañonazos.

Una parte de la flota italiana irá a la Spezia para rendir honores a los augustos visitantes.

Después de desembarcar, los Soberanos tomarán asiento en el tren regio italiano, y viajarán de noche con el fin de llegar a Roma en la mañana del día 19.

Desde la estación, los Reyes de España se dirigirán al Quirinal. Conforme al protocolo habitual, se efectuará en el mismo día la visita al Vaticano. Los Reyes de España se dirigirán en automóvil a la Embajada española cerca del Vaticano, y desde aquí, en automóviles de la Santa Sede, irán al Vaticano, donde serán recibidos con los más grandes honores por los altos dignatarios de la Santa Sede, los cuales los conducirán hasta el salón del Trono.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 15 DE NOVIEMBRE DE 1923

Santos del día.—Santos Eugenio I, arzobispo de Toledo; Abibo, diácono; Macuto y Félix, obispos; y Segundo, mártires; Lupercio, obispo, y Leopoldo, marqués, confesor, y beata Lucía de Naray, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de Góngora; a las ocho, exposición de S. D. M.; y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

LOS CONCEALES ESPONTANEOS EL PELIGRO DEL VIADUCTO

El primero en informar es D. Alejandro de Lafuente, que lee unas cuartillas referentes al mal estado del Viaducto de la calle de Segovia, considerándolo como un peligro.

EL TERMINO MUNICIPAL

Pide que se establezcan los hitos que señalen los límites del término municipal.

PAGO DE UN ARBITRIO

El segundo informante es D. Felipe Rovira, como apoderado de la Casa de Medina de las Torres, que dice que pidió licencia para construir unos garages en la calle del Marqués de Monasterio y ahora se le exige el pago del arbitrio de paso de carruajes con una multa por denuncia de la Sección de investigación.

EXERCICIOS DEL MES DE ANIMAS

En San Ginés, a las cinco, predicando don Rafael Moreno.

En el Sacramento, a las cinco y media, predicando D. Plácido Verde.

En San Ildefonso, a la hora del rosario. En Santa Cruz, a las cinco y media, siendo orador D. Angel Nieto.

En San Martín, a las cinco y media, y predica D. Anastasio M. Treceño.

En el Cristo de la Salud, a las seis, predicando D. Antonio Rubio.

En San José, a las seis, predicando don Eugenio Redondo.

En Santos Justo y Pastor, a las seis, predicando D. Mariano Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; de Pópulo en el Sacramento, o de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Ildefonso.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 15

ESPAÑOL.—A las 6 y a las 10,15, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—Opera de cámara. (Ottéin-Crabbé).—A las 6, El maestro de Capilla y Las bodas de Juanita.—Compañía cómicodramática.—A las 10,30, La copa del olvido (última representación).

LARA.—A las 6, La pena de los viejos. A las 10,15, La del molino.

APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómicolirica Amadeo Vives.—A las 5 (extraordinaria), Doña Francisquita.—A las 10 (extraordinaria), Doña Francisquita.

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las 6 y a las 10,30, El roble de la Jarosa.

REY ALFONSO.—A las 6 tarde y 10 noche, La honra de cada día.

ZARZUELA.—Compañía Zuffoli-Peña.—A las 10,15, La noche azul (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las 6 y 10,15, El filón.

REINA VICTORIA.—A las 5,30 (especial), La bayadera.—A las 10,15 (especial), La bayadera.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las 6 El amor no se ríe.—A las 10,30 (popular), Las hijas del rey Lear. (Butaca con entrada, 3,75.)

PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6,15 y 10,15.—Beneficio y despedida de las bellísimas hermanas Gómez, con un extraordinario programa, lleno de gracia y alegría. Regalo en la función de la noche, por las artistas, de una moneda de oro.

COMICO.—A las 6 (popular), La reina Patosa.—A las 10 (corriente), La reina Patosa.

FUENCARRAL.—Compañía Rámbal.—A las 6, El Sol de los muertos.—A las 10, Secreto de confesión.

MARTIN.—Moda.—A las 6,15 (doble), La danza de Salomé (dos actos).—A las 10,30 (doble), La danza de Salomé (éxito grandioso).

LATINA.—Compañía Loreto-Chicote.—A las 6 y 10,15, Mi sobrino Fernando (éxito de risa).

CIRCO AMERICANO.—A las 6, gran matiné infantil, con programa altamente cómico; debut de Les Tesseo, y gran éxito de Orlando con sus cuarenta caballos, donde montarán los niños que quieran. Completando el programa todas las atracciones. A las 10,15, el mismo programa. El mejor y más económico espectáculo de Madrid.

Silla de pista, 2 ptas.; grada numerada, 1 pta.; general, 0,80.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—Secciones a las 6,30 tarde y 10,30 noche. Dolorettes, Paulita Montes, Amparito Guillot, Odronoffis y miss Lizz, Juanita Casanova y Dora la Cordobesita (despedida). Lunes y sábados, aristocráticos; miércoles, de moda.

MARAVILLAS.—Temporada de variedades.—A las 5,30 y 10,15.—Rmaper, Musidora (despedida), Sascha Morgowa, Amparito Medina, Carmen Valero, Esculturas artísticas, Pepita Odena, Frakson (despedida). Butaca, 1,50.

TEATRO CERVANTES.—Cinematógrafo. Tarde, a las 5,30 (matinée infantil), Profesiones honestas (cómica, dos partes). El Quijote moderno (por Douglas Fairbanks). La revoltosa (cómica, por Baby Peggy). (Sorteo de juguetes).—A las 10, La revoltosa (cómica). El Quijote moderno. Profesiones honestas. El emperador de los pobres (quinto capítulo, estreno).

CINEMA GOYA.—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10.—Veinticinco profesores de orquesta. Éxito del selecto programa de esta Empresa; gran acontecimiento, ¡¡Maruxa!! según la obra del gran músico Vives.

PALACIO DE HIELO.—De 10,30 a 1 y de 4 a 8,30.—Secciones de patinaje con exhibiciones y gran orquesta.—Entrada, 5 pesetas.—Abonos de 40 entradas, 100 pesetas.—Idem de 10, 30 pesetas.

Advertisement for 'CALOR' (Heat) featuring a character with a lightbulb head and text describing a portable heater.

Advertisement for 'SOPAS MAGGI' (Maggi Soups) featuring an image of a soup bowl and text describing the product.

Large advertisement for 'Mujeres enfermas de la sangre' (Women sick with blood) featuring a woman's portrait and text about blood purification.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' (Gibert's Syrup) for syphilis treatment.

Advertisement for 'HOTEL MEXICO' and 'SAN SEBASTIAN'.

Advertisement for 'APIOLINA CHAPOTEAUT' for women's health.

Advertisement for 'PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA' (First Anniversary of the Lady) for Doña María de las Mercedes Estrada.

Advertisement for 'VII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR' (7th Anniversary of the Excmo. Señor) for Don Enrique Benito-Chávarri y Guijarro.

Large advertisement for 'El Depurativo Richelet' (The Blood Purifier) with detailed text and illustrations of the human body.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 3° 4; a las doce, 9° 4; a las cuatro, 19° 0; máxima al sol, 16° 4; mínima a la sombra, 3° 0.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 21° 0 en Almería; mínima de hoy, 2° 0 bajo cero en Teruel.

TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, tiempo de chubascos. Centro de España, tiempo inseguro. Resto de España, tendencia a empeorar.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

Inglaterra y los Estados Unidos han declarado que no participarán en ninguna acción militar contra Alemania.—Ha jurado la Presidencia interina del Directorio el almirante Magaz.

Los nacidos en el día de hoy serán labo- radores.—En 1738 nace el astrónomo Hers- chell.

Informaciones del Extranjero

El viaje de los Reyes de España a Italia

Roma, 15.—«Il Corriere d'Italia» publica un extenso artículo con motivo de la próxima visita de los Soberanos españoles a esta capital.

También publica los retratos de Don Alfonso XIII y de Doña Victoria.

Dice que esa visita constituirá la «consagración de la amistad secular de los dos pueblos». Añade que este acontecimiento es de una gran importancia por la repercusión que ha de tener en las relaciones de las dos naciones mediterráneas.

«Italia—termina diciendo—prepara a los Soberanos españoles un curioso y grandioso recibimiento. En el magnífico escenario de sus recuerdos históricos, Roma va a recibir a los Soberanos españoles con esa majestuosa solemnidad con que se ufana en honrar y que le merece ser honrada.

Su Santidad el Papa ha dado personalmente órdenes para que el recibimiento de Sus Majestades los Reyes en el Vaticano se verifique con el más solemne ceremonial y con particular brillantez y boato.

En la Embajada de España prosiguen los trabajos de decorado, colaborando a ello los mejores artistas de esta capital.

Declaración de un comunista

París, 15.—El comunista Midol, elegido hace poco consejero municipal, ha sido detenido en los pasillos de la Casa de la Villa.

La campaña electoral en Inglaterra

Londres, 15.—El primer ministro, Baldwin, expondrá mañana ante la Cámara de los Comunes las medidas que se propone adoptar para remediar el paro forzoso protegiendo las industrias inglesas.

El lunes inaugurará la campaña electoral en Queenshall.

El Sr. Lloyd George pronunciará el sábado un discurso en Northampton.

El Comité ejecutivo de la Asociación nacional de negociantes y fabricantes ha adoptado, por unanimidad, una resolución en favor del mantenimiento del libre cambio y ha preconizado una campaña activísima en ese sentido.

Ante las elecciones inglesas

Londres, 15.—Los liberales independientes y los nacionales, cuyos jefes respectivos son Lloyd George y Asquith, han decidido unirse para las elecciones.

Han publicado un manifiesto común, condenando la política exterior del Gobierno.

Londres, 15.—Para las próximas elecciones se han hecho inscribir 1.300 candidatos; 450 conservadores, 570 liberales y 400 laboristas.

Varios candidatos laboristas, pobres de recursos, se quejan de ser objeto de ofrecimientos de prestamistas, que les proponen préstamos de numerario a tipos de interés escandalosos.

El premio Nobel de literatura

Estocolmo, 15.—El premio Nobel de Literatura ha sido concedido al escritor irlandés Yeats.

Aeronautas que perecen

Varsovia, 15.—Comunican de Torun que ayer se desprendió la barquilla de un globo cautivo, cayendo al suelo y matándose los tres observadores que iban en ella.

Por la difusión de la cultura

Berlín, 15.—El Instituto berlinés pro difusión de la cultura alemana ha resuelto sacar películas en las que aparezcan los más eminentes pintores alemanes en sus «ateliers» durante el trabajo.

Serán fotografiadas especialmente las manos.

En la Cámara francesa

París, 15.—Cámara de Diputados.—A poco de abrirse ayer tarde la sesión, el jefe del Gobierno, Sr. Poincaré, contestando a varias demandas de interpelación sobre política exterior, y más particularmente sobre la actitud de los aliados con respecto al conflicto planteado por la marcha del ex Kronprinz a Alemania y sobre la reanudación de los trabajos de la Comisión aliada de control militar en Alemania, hubo de manifestar que, como quiera que se han entablado negociaciones con los aliados sobre dichos asuntos, no le era posible hacer declaración alguna ante la Cámara, pues fácil era comprender que por ese motivo estaba en la obligación de guardar absoluta reserva.

«Si se empeñara—añadió el Sr. Poincaré—la Cámara de Diputados en discutir hoy mismo esas interpelaciones, le digo que tendría que hacerlo sentándose en este Banco otro Gobierno.»

A petición del Presidente del Consejo, la Cámara ha acordado dedicar tan sólo los

Un joven que se lia a mordiscos con el espíritu de su suegra

Nueva York, 15.—Todos los Estados Unidos se divierten hoy a costa de la señora Thomson, médium espiritista, cuyas producciones ectoplásmicas son objeto desde hace mucho de la crónica.

En presencia de treinta personas, asistentes a la iglesia de iluminismo espiritual de Brooklyn, la señora Thomson fué registrada cuidadosamente.

Después, vestida con un pañuelo, penetró en un cuartito, preparado especialmente para la sesión.

Pocos minutos más tarde, una forma fantasmal salió del cuarto y se aproximó a Mr. R. Gallagher, al cual se prometió que vería a su suegra.

Poco habituado a los usos de las reuniones espiritistas, se lió a mordiscos con el ectoplasma.

Una corta lucha se entabló entre la aparición y el joven de las mandíbulas de hierro.

Cuando se encendió la luz vióse que Gallagher tenía la boca llena de pedazos de un tejido fino, sedoso y perfumado.

HAN SIDO LLAMADOS A FORMAR GOBIERNO EN PORTUGAL LOS NACIONALISTAS

Lisboa, 15.—El Sr. Catanho Menezes ha renunciado a formar Gobierno.

En vista de ello, el Presidente de la República ha vuelto a conferenciar con los jefes de los grupos parlamentarios.

Ginestal Machado encargado de formar Gabinete

Lisboa, 15.—El Sr. Teixeira Gomes ha conferenciado ayer con los jefes de los partidos nacionalista, democrata y radical y con el Sr. Mello Barreto, encargando de constituir un Gabinete nacionalista al señor Ginestal Machado.

ENCICLICA DEL PAPA

Roma, 15.—Pío XI ha dirigido a todos los obispos y preladados del mundo entero una enciclica, con motivo del tercer centenario de la muerte de San Joséaf, arzobispo de Polock y mártir de la unidad de la Iglesia.

En este documento, que empieza con las palabras *Ecclesiam Dei*, recuerda el Papa que el cisma más doloroso fué el que desunió al Oriente del Occidente.

Se intentó, en vano, poner un término a este cisma en los Concilios ecuménicos de Lyon y de Florencia, en la Edad Media.

Después de recordar la vida del arzobispo de Polock, que perteneció al rito eslavo oriental y que fué martirizado en 12 de noviembre de 1623, Pío XI dice que celebra mucho que el tercer centenario de su muerte le ofrezca la ocasión de manifestar su solidaridad hacia los cristianos eslavos orientales.

La aeronáutica en la India

Londres.—En una de las sesiones celebradas por la Conferencia del Imperio, los representantes de la India han insistido vivamente en la creación de una poderosa aeronáutica, reclutada completamente entre súbditos indios.

Por otra parte, se sabe que a causa de las restricciones efectuadas en el presupuesto, el Gobierno de la India no ha aprobado los gastos correspondientes al servicio aéreo Rangoon-Calcuta.

Por la misma razón financiera se teme que la aviación civil permanezca estacionaria en este país durante cierto período.

El trono de Grecia

Londres, 15.—Dicen de Atenas que, según informaciones privadas recibidas de París, Venizelos es de opinión que el rey debe conservar su trono hasta que se efectúe un plebiscito especial después de las elecciones.

Propaganda bolchevique en Jerusalén

Londres.—El corresponsal en Jerusalén de *The Daily Express* relata que con motivo del aniversario de la revolución rusa, se ha fijado en las calles de la ciudad un manifiesto bolchevique, redactado en hebreo.

La Policía ha detenido a uno de los principales agitadores en el momento en que se hallaba durmiendo en plena calle sobre un gran paquete de pañuelos de propaganda.

El petróleo sustituirá al carbón

Nueva York, 15.—Parece confirmarse el rumor de que Stinnes firmará un contrato con la Compañía de Petróleo Sinclair para el suministro de grandes cantidades de petróleo durante varios años, con el propósito de reducir el consumo de carbón en las Empresas industriales del Ruhr.

LA NAVEGACION AEREA

Nueva York, 15.—Un policía aéreo voluntario, después de dar caza en aeroplano a dos ciudadanos de la ciudad de Akron (Ohio), los obligó a aterrizar y los detuvo por contravención a una orden dictada por el Consejo municipal de la ciudad.

Es la primera vez que se practica en los Estados Unidos una detención por violación de las reglas de la navegación aérea.

Banquete al presidente del Circulo Español de Londres

París, 15.—La Junta directiva de la Casa de España obsequió ayer con un banquete íntimo al presidente del Circulo Español de Londres, actualmente de paso para París, el cual pronunció algunas palabras agradeciendo el obsequio y haciendo votos por la prosperidad de los Centros españoles en el Extranjero.

La reforma electoral en Italia

Roma, 15.—El Senado ha aprobado, por 165 votos contra 41, la ley de reforma electoral.

POLITICA DE LA CIUDAD

¿Se clausurarán las Sacramentales?

Todo llega en el mundo. ¡Hasta el acuerdo de abrir la Necrópolis! De hecho está abierta, pues hace años que se verifican entierros en su recinto, en la parte que linda con el cementerio del Este; pero oficialmente no ha estado en condiciones de inaugurarse hasta que se terminaron los edificios, donde han de funcionar los servicios a ella afectos (oficinas administrativas, depósito de cadáveres, capilla, etc., etc.).

En el Ayuntamiento, en diversas ocasiones, y en la Prensa, en estas mismas columnas, antes y después de la disolución del Concejo, abogamos por la apertura de la nueva Necrópolis, con todas sus consecuencias. Y entre estas consecuencias figura en primer término la de clausurar las Sacramentales.

El cierre de los cementerios de las Sacramentales supone llevar a las cajas del erario comunal los cientos de miles de pesetas que hoy se embolsan los señores que tienen a su cargo ese negocio. Por otra parte, permitirá la expansión de Madrid por aquella zona, al presente casi inhabitada. Y sobre todo, el cierre es el cumplimiento de una de las cláusulas fundamentales, quizás la más importante, del convenio de 1907.

Ya que hablamos de este convenio, vamos a recoger los rumbos que sobre este particular han circulado los pasados días. Hemos leído que se le ponen reparos y que se van a exigir responsabilidades a los que lo concertaron. Ignoramos lo que pueda haber al «margen» del expediente. Pero en el expediente, que estudiamos hace tiempo, no hemos hallado nada ilegal y menos inmoral.

No pertenecemos al Ayuntamiento que aprobó el convenio de 1907, mas recordamos perfectamente que las Sacramentales, amparadas por valiosas influencias municipales y «sobremunicipales», se negaban terminantemente a reconocer la autoridad del Ayuntamiento. El Sr. Sánchez de Toca, en gestión que hizo en persona, logró en aquellas condiciones arrancar a las Sacramentales la obligación de tributar al Municipio por los enterramientos, y el compromiso de clausurar sus cementerios en el plazo de diez años o cuando la nueva Necrópolis estuviera en situación de funcionar con todos sus servicios.

Gracias a aquel convenio, las Sacramentales han pagado todos los años fuertes sumas, y hoy el Ayuntamiento puede invocar para cobrarlas la obligación contraída en 1907 y ratificada luego por los legítimos representantes de las referidas entidades.

Con posterioridad al convenio, las Sacramentales han cometido varios abusos; mas no han logrado que se las exima de la obligación de cerrar sus cementerios en el plazo antes citado. El Ayuntamiento se ha mostrada

do las más de las veces blando con las Sacramentales. Y cuando, harto de razón, ha tomado acuerdos contra ellas, la superioridad, o sea la intangible Diputación provincial, el Gobierno civil, el ministerio de la Gobernación y la Sala de lo contencioso del Supremo, ha revocado las decisiones municipales. No tenemos noticia de que en estos años últimos haya resuelto nada la superioridad en contra de las Sacramentales. ¿Es que siempre tenían razón? ¡Oh, la superioridad!

En «nuestra» etapa edilicia, un alcalde—el marqués de Villabragima—impuso multas por importe de 17.000 pesetas a la Sacramental de San Lorenzo o de San Justo por haber realizado obras sin consentimiento del Ayuntamiento. La Sacramental recurrió. Han transcurrido cerca de dos años y todavía está la pelota en el tejado. La Superioridad no ha confirmado aún la decisión municipal. Es muy posible que se aguardara a resolver el asunto a que desapareciéramos los concejales que le conocíamos. No es la primera vez que la superioridad—la pulcrísima superioridad—apela a estos procedimientos para fallar los pleitos que sostiene el Ayuntamiento en defensa de los intereses del vecindario contra los intereses privados. Si es verdad que ha muerto la vieja administración, secuela de la vieja política, esperemos que el procedimiento fracase otra vez.

Estando como está pendiente de inspección, sobre las Sacramentales, no queremos decir nada sobre sus expedientes. Que los fiscales realicen su cometido sin la más leve presión ni sugestión. Ahora bien, algo hemos de decir en relación con la clausura de sus cementerios. Y es lo siguiente: Aunque se demostrara que en esos expedientes hay sapos y culebras, es evidente el derecho del Ayuntamiento a que, a la par que se inaugurara la nueva Necrópolis se cierren los cementerios de las Sacramentales; este compromiso está firmado en 1907 por los presidentes de las Sacramentales y no ha sido modificado con posterioridad a esa fecha; el camino para terminar con las Sacramentales está expedito, y una vez acordada por el Concejo la clausura de los referidos cementerios, depende de la superioridad la ejecución.

¿Qué hará la superioridad? No obstante los grandes cambios operados, no nos atrevemos a confiar demasiado en sus determinaciones.

No os extrañe nuestros recelos. La experiencia nos ha enseñado que la administración del Estado es infinitamente peor que la de los Municipios. Y seguimos creyéndolo así, a pesar de que todavía no se han abierto las puertas de las cárceles para ex ministros, ex subsecretarios, ex directores generales y altos funcionarios de los ministerios. Por ello, en tanto se entierre en los cementerios de las Sacramentales, continuaremos preguntando: ¿Se clausurarán las Sacramentales?

MARIANO GARCIA CORTES

El viaje de los Reyes a Italia

En tren especial marcharán esta noche a Valencia, para desde allí, embarcados, continuar el viaje a Italia, SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Acompañarán a Sus Majestades en el viaje los jefes palatinos marqués de la Torre-cilla y marqués de Bendaña; la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos; el jefe del Cuanto Militar del Rey, general Milons del Bosch; dos ayudantes de Su Majestad y el oficial primero de la secretaría particular, duque de Miranda.

Forman también parte del séquito de Sus Majestades varias damas y gentileshombres de la alta servidumbre palatina.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), en obra.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a dieciséis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a dieciséis y media.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce; los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a dieciséis.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a catorce y media, y los domingos, de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a dos.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a dieciséis, y los domingos de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a dos.

Ecos de todas partes

EL PRIMER TENEDOR INGLES

Un Museo de la Gran Bretaña está en vías de adquirir el primer tenedor que en una mano británica usó en el territorio de las poderosas islas.

Aunque parezca extraño, ese cómodo instrumento no apareció entre los blondos hombres de ultra Mancha hasta 1632. En esta época llevaban los franceses dos siglos usándolo y los italianos unos seis siglos.

En los anales venecianos vemos que la Princesa Argila, en el banquete de su boda con el Dux, en 995, se sirve de un tenedor de plata y de una cuchara de oro. La novedad fué adoptada por la aristocracia veneta, a pesar de la desaprobación eclesiástica. Algunos padres de la Iglesia aseguraron que el empleo del tenedor era un insulto a la Providencia, que nos dió unos admirables dedos.

El primer inglés que llevó a Inglaterra un tenedor fué Tom Coryard, que en 1608 lo compró en Venecia y lo llevó a su país para epatar a sus compatriotas.

UNA PALOMA MENSAJERA GANO LA BATALLA DE VERDUN

Estos días se celebran en Tourcoing grandes fiestas en honor de las palomas mensajeras que tomaron parte y prestaron eficacísimos servicios en la gran guerra.

En la Exposición donde se hallan ocupan lugar preferente las del fuerte de Vaux, defendido heroicamente por el comandante Raynald.

Una de estas palomas está contorneada con la Legión de Honor por haber llevado un precioso despacho que contribuyó en gran parte a la victoria de Verdun.

AUTOGRAFOS VALIOSOS

Los aficionados a los autógrafos son quizás menos numerosos que los coleccionadores de objetos de arte; pero tampoco quiere decir que no abundan.

Los aficionados franceses a los autógrafos han tenido ocasión de presenciar y adquirir algunos de valor excepcional en la venta de la colección Gadala.

En esta colección había una carta de la Emperatriz Josefina a Tayllerand, que se vendió en 2.200 francos. Una carta de Gustave Courbet a Champfleury, que fué adquirida en 230 francos. Un documento firmado por Boucher, que valió a su propietario la bonita suma de 700. El manuscrito de «Un cas de rupture», de Alejandro Dumas, costó 1.450 francos. Una carta del duque de Enghien, 1.100. Un recibo de Pragonard por unos dibujos para los «Cuentos» de La Fontaine, 1.000.

UNA SINFONIA DE VAPOR

Noticias de fuente rusa oficial nos permiten asegurar que en Moscú será celebrado el sexto aniversario de la revolución bolchevique de un modo originalísimo. La unión por la cultura proletaria («proletkult») dará un concierto novísimo de sirenas de fábrica en la. Todas las sirenas y pitos a vapor de los barrios industriales prestarán su concurso. Un grupo formidable de sesenta pitos será establecido en el tejado de la Central Eléctrica. Las locomotoras también participarán en el concierto. La interpretación de éste estará dirigida por los alumnos del Conservatorio que pertenecen al partido comunista.

Los temas de la sinfonía son cantos revolucionarios, tales como la Marsellesa, la Internacional, la Joven guardia, etc.

El iniciador y autor de la sinfonía en la es el Arsenio Avramor. Es un teórico de la música, conocido por sus publicaciones en las revistas del género.

Aunque hemos dicho que el suceso es originalísimo, tenemos que advertir que tiene un antecedente español: los conciertos de pitos dados en Valencia a un funcionario político hace algunos años.

EL PACIFICO ES EL HUECO DEJADO POR LA LUNA AL DESPRENDERSE DE LA TIERRA

Parece que el Océano Pacífico no existiría sin la Luna, y que no es otra cosa que el hueco dejado en la corteza terrestre cuando la Luna se desprendió de nuestro planeta. Esto es por lo menos lo que acaba de afirmar el profesor Eddington, de la Sociedad Real de Londres. Eddington es un sabio de justa reputación, y por lo tanto, habrá que creerlo.

Si es cierto lo que opina el profesor inglés, la Luna se habría separado de la Tierra, como un trozo que de ella era, hará de diez a cien millones de años. Antes de esta separación, la duración del día debía ser de tres a cuatro de nuestras horas actuales.

Que la Luna no es mas que un pedazo de la Tierra no cabe ya casi duda en el campo científico, y de esto a suponer que el Pacífico es el hueco dejado por ese trozo al desprenderse no hay mas que un paso corto, que la imaginación del citado miembro de la Sociedad Real londinense no vaciló en dar.

Si las aguas del Atlántico no fueran a verter en el Pacífico podrían cubrir toda la Tierra, lo que sin duda aconteció en una época remota.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.